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Resumen

La investigacion pretende “Establecer el grado en que los profesores de 6° basico
identifican los potenciales errores conceptuales en el texto escolar de Ciencias Naturales”,
el cual emergid de maltiples interrogantes e inquietudes que como estudiantes de pedagogia
en Educacion Bésica con mencion en Ciencias Naturales, s ha planteado este grupo de

investigacion.

Considerando que el texto escolar es un soporte fundamental en el desarrollo del
aprendizaje de los estudiantes, ya que funciona como una herramienta pedagogica esencial
para los docentes, los cuales en su dia a dia lo utiliza tanto para planificar y hacer sus
clases, no realizando una reflexion profunda y tampoco considerando que el texto escolar
no son intocables, es por esto que nos planteamos la siguiente problematica ¢En qué grado
los profesores de 6° identifican los potenciales errores conceptuales presentes en el texto de

Ciencias Naturales?

Para lograr dar respuesta a lo anterior se propone un objetivo, como es: “Establecer el grado
en que los profesores de 6° identifican los potenciales errores conceptuales en el texto

escolar de Ciencias Naturales”

El marco tedrico comprende maultiple fuentes que permitan sustentar la necesidad de una
mayor comprension mas amplia del uso y la importancia del texto escolar, como también

los errores conceptuales, las diferentes tipologias.

Metodol6gicamente la investigacion se centra en un tipo mixto, para lo cual usan
principalmente dos instrumentos para recoger la informacion: Matriz de andlisis del texto
escolar de 6° basico de la editorial Pearson y otra matriz realizada por los profesores

basicos que realizan clases en 6° basico en la Region Metropolitana.

El anélisis de la informacion se realizo con graficos y tablas, que fueron elaborados al
momento de la tabulacion de los datos. Los resultados, en general muestran que de acuerdo
a la investigacion realizada y al instrumento de recogida de datos, los 20 docentes
encuestados, en su mayoria no reconocen los posibles errores conceptuales existentes en el

texto escolar.

Esta investigacion genera la posibilidad de continuar, por ejemplo, en la bdsqueda de
estrategias de para la identificacién de los posibles errores, también observar si los

profesores se hacen cargo de los posibles errores conceptuales.



1 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

El proyecto se enmarco en la identificacion de los potenciales errores conceptuales que

contiene el texto escolar de sexto afo basico, editorial Pearson.

La finalidad de nuestra investigacion fue dar cuenta de la capacidad que tienen los
profesores para reconocer los modelos y/o afirmaciones que pueden generar errores
conceptuales, ya que al no ser identificados podria existir la posibilidad que éstos no se

hagan evidentes a sus alumnos.
Como lo indica Alzate et al. (2012)

El docente constituye un rol trascendental en el proceso de ensefianza, es él quien
hace las adecuaciones curriculares de los contenidos, entregando lo més importante
a los alumnos. Para el docente el texto escolar es una herramienta que se moldea a

sus requerimientos y necesidades.

El texto escolar, muchas veces se convierte en el principal instrumento con el que
cuentan los profesores para apoyar su clase, como lo indica un estudio realizado a
profesores de ensefianza béasica. Segun MINEDUC (2010) “Un 81% de los profesores
utiliza los textos escolares como parte importante de la clase, de este 81% el 58% de los

profesores utiliza el texto como parte principal de su clase”.

A partir de estos datos podemos ver la importancia que tiene el texto escolar en
nuestro pais, es una herramienta fundamental en las aulas, por este motivo radica la
importancia de la investigacion, los distintos contenidos descritos en el texto escolar
pueden manifestar potenciales errores conceptuales en los alumnos dado que la
profundizacién la realizan los docentes, por este motivo es esencial que puedan identificar

estos potenciales errores conceptuales.



1.1 Antecedentes tedricos y/o empiricos observados

Cada vez es mas evidente que los resultados de nuestra educacion en ciencias
naturales son insatisfactorios y que es primordial mejorarlas cualitativamente. Uno de los
recursos didacticos mas utilizado es el texto escolar en Chile, ocho de cada diez profesores
declara utilizar el texto en su trabajo en aula. Esto nos indica la importancia del texto
escolar a la hora de ensefiar y aprender.

Anualmente se encuentra en uso en el sistema escolar mas de 15.000.000 de textos
que son utilizados por 3.200.000 estudiantes, en mas de 10.700 establecimientos
educacionales de todo el pais. Los que son entregados gratuitamente en los

establecimientos de dependencias municipales y en la mayoria de los subvencionados.
Para Eyzaguirre y Fontaine (1997)

Es muy importante que todos los alumnos cuenten con un texto escolar, pero si
éstos presentaran en su confeccion deficiencias, se pondria en riesgo el éxito del
aprendizaje. Es por esto que parece relevante y trascendental hacer un analisis en
profundidad de ellos.

El proceso de evaluacién de los textos ofertados vela por el requisito técnico
pedagdgico definido por el MINEDUC y permite establecer la calidad técnica pedagdgica

de las diferentes ofertas presentadas.

La evaluacion que hace el MINEDUC a los textos ofertados se focaliza en el
contenido y errores de tipo orto-tipogréficos. Las politicas del texto escolar se enfocan en

evaluar estos criterios.

Los textos escolares son usados por los alumnos de Chile en las siguientes
asignaturas curriculares. Desde 1° a 8° basico: Lenguaje y Comunicacion, Matematicas,
Ciencias Naturales, Historia, geografia y ciencias Sociales; desde 5° basico también Inglés.
Entre 1° a 4° medio en las asignaturas de Lenguaje y Comunicacién; Matematicas;
Ciencias Naturales; Historia, geografia y ciencias sociales; Inglés; Quimica; Fisica; y
Biologia. Ademas, en varios niveles se entregan cuadernillos de ejercicios y diccionarios,

como también cuadernos de actividades en Parvulo, para primer y segundo nivel.

“En Chile la compra del texto escolar bordea el 40% de toda la inversion del mercado
editorial” (MINEDUC, 2007), a partir de esto los textos son elaborados siguiendo los

patrones establecidos del curriculum nacional segun lo estipula el MINEDUC.

Por lo anterior sefialado, la inversion que se realizan para la adquisicién de los textos

escolares es elevada, pero aun asi, no se realizan capacitaciones para el trabajo en el aula



con dicho texto para los profesores. Muchas veces por este motivo no se saca el todo el
provecho que tiene este recurso didactico.

1.2 Justificacion e importancia

En el marco de la investigacion, el texto escolar es considerado un soporte
fundamental en el desarrollo del aprendizaje en los estudiantes, ya que funciona como una
herramienta pedagdgica que otorga al alumno un apoyo visual que permite conectar
aprendizajes previos con los nuevos. Es por ello que se considera primordial investigar
sobre la habilidad que tiene el docente para reconocer o identificar los potenciales errores
conceptuales que podrian existir en el texto escolar. Lo que va unido entre otras cosas, al

manejo de los contenidos curriculares que tiene de las ciencias.

En un estudio realizado por Eyzaguirre y Fontaine (1997), sefialan que “la oferta
limitada e insatisfactoria de textos escolares presentes en nuestro pais, podrian frenar el
mejoramiento de la calidad educacional en Chile”. En otro texto, las mismas autoras
indican que ‘el factor de calidad de los libros influye en el éxito del aprendizaje”. Por lo
que parece relevante hacer un revision de estos, e identificar las deficiencias que pueden

Ilegar a presentar, para lograr una mejora en los resultados académicos de los alumnos.

Entre los afios 2007 al 2011 el Simce de Ciencias Naturales en 4° bésico solo ha
incrementado su puntaje en 9 de 250 a 259. El panorama se ve ain mas desconcertante si
solo tomamos en cuenta los puntajes de los sectores socio econdmicos mas bajos de la
sociedad, y los que en su totalidad utilizan el texto escolar que entrega el estado, en el
mismo intervalo de tiempo los puntajes tuvieron una fluctuacion que paso de 226 a 234,
con un incremento de solo 8 puntos. Los resultados en 8° basico tampoco fueron mas
auspiciosos, ya que en el mismo tiempo se paso de 258 a 262 puntos, con un alza de solo 4
unidades. (Simce, 2011)

“Debido al alto porcentaje de profesores que utilizan el texto escolar; a la poca
preparacion que los educadores tienen de su labor docente” (Cisternas, 2011), la poca
calidad y eficiencia que los textos presentan, con errores en sus conceptos e iméagenes que
no son debidamente explicados; dan como resultado alumnos son serio déficit de

contenidos y aprendizajes, lo que se refleja en la prueba nacional Simce.

Desde autores como Posner (1980) quien defini6 la teoria el “Cambio Conceptual”
hasta Juan Ignacio Pozo (1998) han llegado a la conclusion de que los “preconceptos” son
necesarios para generar conocimientos en los alumnos y alumnas. Si estos preconceptos se
aprenden de forma erronea, el estudiante forjara conceptos equivocados. Y es acd donde

radica la importancia de investigar si los profesores son capaces de identificar los posibles



errores que puede generar el texto escolar.

Las concepciones alternativas, también Ilamadas errores conceptuales, deben ser
utilizadas por los docentes para generar desequilibrio cognitivo en los estudiantes, esto se
verd reflejado en que los educandos deben responder a ciertas interrogantes con dichas

concepciones.

A lo largo de la vida, los aprendizajes se basan en las experiencias vitales que se
captan del entorno a través de los sentidos; de como se reciben esas experiencias del
entorno, cognitivamente. De esta forma los estudiantes crean sus propias explicaciones, las
que le son dtiles y les permiten explicarse los fendémenos del mundo que los rodea; el
problema radica en que muchas veces estas explicaciones no siempre son del todo correctas
respecto a la ciencia formal. Si estos errores no son abordados por los profesores
explicitamente y por el contrario se insiste en ellos en los textos escolares, como por
ejemplo: modelos de &tomos, dibujos de células, explicaciones animistas, etc. las
explicaciones propias de los alumnos se mantienen. El profesor debe conocer estos errores,

y articular el cambio, para generar un quiebre cognitivo y que surja el aprendizaje.

1.3 Definicion del problema

Considerando los antecedentes sefialados anteriormente. La falta de preparacion de
los docentes, donde la responsabilidad no solo recae en la persona, sino en los centros de
formacion de los futuros profesores, al poco seguimiento post-egreso de éstos; a los bajos
resultados académicos que consiguen los alumnos de ensefianza basica en la asignatura de

Ciencias Naturales y a la calidad de los textos escolares que entrega el estado.
Nos hacemos las siguientes preguntas:

¢ El texto escolar presenta potenciales errores conceptuales?

¢Que son los potenciales errores conceptuales?

¢Cual es la importancia de que los profesores identifiquen los potenciales errores en el texto

escolar?
¢ Cuales son los potenciales errores conceptuales que presenta el texto escolar?
¢Seran capaces los profesores de identificar los potenciales errores conceptuales?

Dado esta serie de interrogantes centramos nuestra pregunta de investigacion.



1.3.1 Pregunta de Investigacion
¢En qué grado los profesores de 6° béasico identifican los potenciales errores conceptuales

presentes en el texto de Ciencias Naturales?

1.4 Limitaciones

Una de las principales limitaciones, fue la subjetividad que representaba para los
profesores la identificacion de los posibles errores conceptuales existentes en el texto
escolar, ya que primero se haria una seleccion de estos para identificarlos. Pero no se tenia
contemplado que el profesor pudiese sefialar o identificar otros posibles errores que no se
encontraran en nuestra lista, de acuerdo a las tipologias seleccionadas. Para superar esta
limitante se realizé una matriz con 12 reactivos y 3 distractores, con los conceptos o dibujos
marcados claramente del texto escolar, para que el profesor no observara en cualquier de la
hoja un concepto que no se tuviese contemplado. En cambio, la matriz se disefié como una
guia clara, para que el profesor se enfoque en lo que se estaba solicitando. Si de todas
formas el docente encuentra otros posibles errores, estos se incorporaran a la tipologia,

haciendo previa alusion al caso.

Por dltimo la seleccion del universo y la muestra también se convirtié en una
limitante, ya que el gran namero de profesores que desempefian su labor profesional en la
Region Metropolitana, hizo delimitar la muestra a profesores de establecimientos

municipales.

2 SUPUESTOS
Los profesores pueden identificar con mayor frecuencia un tipo de potencial error

conceptual.

Los profesores en su mayoria, no son capaces de identificar los potenciales errores

conceptuales que presenta el texto escolar.
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3 OBJETIVOS

3.1 Objetivo General
Establecer el grado en que los profesores de 6° bésico identifican los potenciales

errores conceptuales en el texto escolar de Ciencias Naturales.

3.2 Objetivo Especifico

o ldentificar los errores que hay que el texto escolar.

o Categorizar las diferentes categorias de potenciales errores conceptuales

existentes en el texto escolar de Ciencias Naturales en 6° basico.

o lIdentificar los potenciales errores conceptuales que los profesores detectan

con mayor frecuencia en el texto escolar de Ciencias Naturales.

11



4 MARCO TEORICO

4.1 Antecedentes

En una primera etapa, revisaremos antecedentes acerca de la ensefianza de las
ciencias en Chile, considerando aspectos historicos, curriculares y metodologicos. Se
examinaran especialmente aquellos elementos que son propios de la formacion y el

desempefio del profesor de ciencias naturales.

El segundo &mbito a tratar serd el cambio conceptual, y de qué manera el profesor lo

relaciona en su préctica pedagdgica.

La tercera etapa a tratar sera el texto escolar, historia, uso y especialmente el texto

escolar de ciencias naturales, y como se construye éste.

4.2 Alfabetizacion cientifica

Estar alfabetizado cientificamente se centra en la comprensién profunda de las
caracteristicas y leyes bésicas del mundo que nos rodea en el desarrollo de ciertas
capacidades relacionadas con el “modo de hacer” de la ciencia: el pensamiento critico y
autonomo, la formulacion de preguntas, la construccion de modelos explicativos. Es
desarrollar una serie de herramientas esenciales para comprender e interactuar con la
realidad.

Los conocimientos no bastan para realizar alfabetizacion cientifica, es poder
transformar estos conocimientos de modo que se construya una articulacion que pueda dar
respuesta a los fendmenos que nos rodean, orientado a las sala de clase, es dar experiencias
significativas de ciencias y formular actividades cientificas que desarrollen habilidades
indagatorias.

La alfabetizacion cientifica como objetivo educativo actual de la educacién en
ciencias, implica la generacion de una base minima de conocimientos, y por sobretodo, de
habilidades que posibiliten, mas que la comprension del mundo de la Ciencia, la
comprension cientifica del mundo (Kattmann, 2003), en particular, la identificacion de
problemas y la toma informada y fundamentada de decisiones (Macedo y Katzkowicz,
2005; OECD, 2006).

4.3 ;Como se enseiia ciencia?

Existen distintas metodologias para ensefiar ciencias, la primera de ellas se
denomina “Hipoétesis — Experimentacion — Instruccion” y es una metodologia japonesa que
propicia el aprendizaje de esta disciplina hipotetizando situaciones, discutiendo
alternativas, construyendo y compartiendo conocimiento, experimentando, comprobando

hipdtesis e instruyendo conocimiento basado en los conceptos acertados y erréneos

12



emergidos en la discusion. La segunda metodologia es “La main a la pate” originaria de
Francia, se centra en la exploracién cientifica fundada sobre una préctica continua,
progresiva y estructurada en relacion con la observacion, la experimentacion, la
argumentacion y la escritura, cuyo objetivo es que los nifios se aproximen progresivamente
a las nociones y conceptos cientificos y adquieran una cultura cientifica elemental. La
tercera, el Proyecto TEDDI, aplicado en Espafia, se caracteriza por emplear herramientas
tecnoldgicas, para facilitar la adquisicion de habilidades que permita a los alumnos explorar
y desarrollar su capacidad para inventar, construir y disefiar proyectos, de modo tal que
adquieran conocimientos que no solo se almacenardn en sus mentes sino que podran ser
puestos en préctica de forma efectiva, especificamente por medio de la robética educativa.
En cambio en Chile, la ensefianza de las ciencias se lleva a cabo con clases de tipo
tradicionales, quedando poco espacio para la ensefianza a través de la indagacién cientifica.
(Cofre y Vergara 2010)

Hoy en dia se ha llegado a un consenso entre las investigaciones en educacion, con
el objeto de evaluar la permeabilidad de los profesores y profesoras a las diversas
decisiones de la reforma y mejora educacional, es significativo entender de qué modo se
realizan los procesos de ensefianza — aprendizaje en el interior del aula y por qué se

ejecutan de este modo.

En un estudio que se realizd en Chile el afio 2000, se observé tres variables en una
clase cualquiera de ciencias, estas variables son: la duracion de clases, el conocimiento

cientifico, la estructura del conocimiento y las actividades précticas del trabajo cientifico.
Segun Preiss, Alegria, Espinoza, Nufiez, Ponce. (2000)

Hablando de la duracion de clases observada, tienen un promedio de 42,3 minutos,
también deja en claro que los docentes ocupan en sus clases un 83,98% en el
trabajo cientifico. También los estudiantes actlan entregando contenido en las
clases 7,3% vy los libros de ciencia u otras fuentes son utilizados en el 5,4% de las
clases observadas. Hablando de las actividades précticas del trabajo cientifico, en
las clases observadas solo un 30,9% realiza algun tipo de actividad practica para el
proceso cientifico. En relaciébn con el proposito de estas actividades,
principalmente se busca la verificacion de conocimientos que los estudiantes
poseen sobre algun contenido cientifico. La sintesis de la actividad esta centrada
en obtener una conclusién principal que se desprenda de la tarea realizada y en
menor medida se espera que los estudiantes desarrollen distintas conclusiones de
la actividad o no exista discusion alguna sobre la actividad. Los tipos de

actividades mas frecuentes son: la observacion de fenomenos, la creaciéon de
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modelos y la clasificacidn de objetos. La experimentacion y el uso de instrumentos

son los menos frecuentes en las clases observadas.
Segun Carrascosa (2008)

La ensefianza de la ciencia en Chile posee un tipo de estructura que prevalece a los
distintos docentes, clases de tipo tradicionales, centradas en el profesor, dejando
poco espacio para la indagacion cientifica. Se sabe que los profesores que no
poseen conocimientos solidos sobre los contenidos que se ensefia, es un profesor
inseguro que se guiard principalmente por lo que dicen los textos, lo cual repercute
en que su practica sea poco innovadora y principalmente tradicional.

En los ultimos afios de la década del 80' sobre todo en Ensefianza General Bésica,
surge la ciencia ensefiada a través del "modelo del descubrimiento™ en la cual los
estudiantes, a partir de la observacion experimental de los hechos, llegan a descubrir "la
verdad cientifica" mediante la induccion. Esta forma de entender la ensefianza de la ciencia
implica transmitir un modelo de ciencias que no corresponde con lo que la realidad
educativa nos plantea hoy en dia. La ciencia es compleja y hoy se ensefia como si fuese
sencilla. Como construccién humana, ha ido evolucionando a lo largo de la historia y esta
evolucion, naturalmente, no siempre ha sido lineal, ensefiandose como si lo fuera. La
ciencia del aula deberia explicar fendmenos cotidianos y, sin embargo, se ensefia
explicando fendmenos seleccionados, lo que genera dificultades de comprension en los

alumnos.

4.4 El desempeiio docente
La funcion del docente es implementar y articular el proceso de ensefianza
aprendizaje, deben dominar los contenidos y niveles de logros, e implementarlos a

momento de impartir sus clases.

Para que la docencia sea considerada de calidad debe incorporar, no solo una
acumulacién de conocimientos, sino que debe ser un proceso de aprendizaje constante que
expanda las potencialidades del individuo y que logren en él la flexibilidad cognitiva
necesaria para su trasferencia al complejo entorno cultural, productivo y social actual, de
manera que un proceso de la ensefianza flexible garantiza la amplitud del conocimiento y la

factibilidad de su produccion.

“El desempefo es un conjunto de acciones concretas” (Montenegro, 2007). Esto
quiere decir que el docente debe cumplir con ciertas competencias tomando en cuenta los
factores que se encuentran presentes en su labor, los cuales son los estudiantes, docentes y

entorno que los rodea. Al mismo tiempo esta labor se lleva a cabo en un contexto socio-
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cultural, institucién asociada, aula especifica de cada profesor, y sobre el docente en
particular que debe hacer reflexion y accién sobre su labor.

De lo anterior y para poder llegar a ese grado, el profesor necesita de competencias
especificas como profesional, ya que tiene una gran variedad de actividades para realizar y
asi poder desarrollar su labor de mejor manera. “Existen, al menos, cuatro grandes campos
en los cuales el docente despliega su actividad: el entorno, lo institucional, lo pedagdgico y
lo intrapersonal” (Montenegro, 2007).

Estos campos deben estar estrechamente relacionados entre si. Comienza con la
relacion entre el docente y el contexto socio-cultural de los alumnos y la institucion a la que
pertenece. A partir de esto se relaciona con el estudiante y las interacciones que se vinculan
con el profesor, para que posteriormente el docente haga una reflexion sobre su accion

donde relaciona los conocimientos con la pedagogia.

En Chile los profesores utilizan el texto escolar como una herramienta importante
dentro de sus salas de clases. Al tener estas competencias, los profesores podrian tener las
capacidades para identificar satisfactoriamente los posibles errores conceptuales presentes

en éstos.

El texto escolar se le presenta al alumno como un mediador entre su saber, la
comprension de las relaciones del texto escolar con el saber adquieren significado en el
concepto de transposicion didactica. Esta se entiende como el complejo de transformacion
del saber académico en saber a ensefiar y efectivamente ensefiado en el contexto de la
ensefianza y aprendizaje escolar. Aqui el texto escolar serd un mecanismo privilegiado para
concretar y efectuar la reorganizacion y traduccién del saber disciplinar para convertirlo en
un objeto de ensefianza, entendido este Gltimo como saber escolar reglamentado,
explicitado, y organizado para propésitos de ensefianza, no s6lo en las politicas

curriculares.

Se puede inferir la relacion que se da al interior del aula con el saber escolar en el
texto, a partir de dos aspectos: la actitud del maestro o sus concepciones del texto escolar y
las maneras cémo dispone de este objeto, es decir, los procedimientos, las perspectivas
pedagdgicas presentes en la utilizacion de éste en una situacion educativa. Existe una
correlacion entre la manera como el texto escolar se usa, como la perspectiva pedagogica
que lo acompana. La actitud y la capacidad reflexiva del profesor son determinantes en el

uso del texto escolar.
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4.5 Ensenanza de las Ciencias Naturales

4.5.1 Constructivismo
El constructivismo es una epistemologia compartida por diferentes tendencias de la

investigacion psicoldgica y educativa que intenta explicar como se construye el
conocimiento humano. Entre ellas se encuentran las teorias de diferentes estudiosos que, a
pesar de que ninguno de ellos se denomind como constructivista, sus ideas y puntos de

vista ilustran las propuestas de esta corriente.
Juan Delval (2000) plantea:

“Hay que sefialar claramente que el constructivismo es una posicion
epistemoldgica y psicoldgica y que no se trata de una concepcion educativa. Por
ello, no tiene sentido hablar de una educacion constructivista, ni dar explicaciones
constructivistas sobre la formacion del conocimiento pueden traducirse

directamente al terreno de la préctica educativa”.

Las teorias constructivistas se basan en las investigaciones realizadas por Jean
Piaget quien postula que la construccion humana es a través del equilibrio de las estructuras

cognitivas.

Ausubel plantea, por su parte que “la construccion humana es a través del
aprendizaje significativo” Con esto quiere decir que la adquisicion de nuevos
conocimientos de forma Optima para cada individuo es valido si se hace en base a la
motivacion intrinseca que posee por aprender y desde ahi otorgar nuevas estrategias que
ayuden a que dicho aprendizaje sea apropiado por el significado que representa para el
sujeto. (Aznar, 1992, p. 8),

Gallardo y Cénovas (1992) afirma que “la construccion humana es a través de la

elaboracion de constructos personales”

Esto va enfocado al ciclo de la experiencia, debido a que el aprendizaje esta
determinado a las construcciones personales que haga el individuo, obviamente cada una
depende de las experiencias que ha tenido durante su vida, basandose en eso es que se
realizan construcciones y reconstrucciones de acuerdo a las diversas vivencias y nuevos
aprendizajes que se vayan adquiriendo, respecto a esto es que se hace mencion a este ciclo

empirico.

Segln L. S. Vygotsky “que basa su tesis en la construcciéon humana a través de la

zona de desarrollo potencial” (Aznar, 1992, p.8)
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Sobre esta cita es que Vygotsky plantea con esto de la Zona de Desarrollo Proximo
(ZDP) una forma de aprendizaje que tiene relacion con la que postula Kelly, sin embargo
tiene otros pardmetros que la hacen distinta. Esta teoria sobre aprendizaje propone la
existencia de trabajar sobre el error y la retroalimentacion basandose siempre en
aprendizajes previos, el punto de partida es el aprendizaje previo y lo significativo para
lograr la adquisicion es el error dependiendo el caso, también el conocimiento previo que

adquirio el sujeto es determinantes para la significancia.

Algunas corrientes constructivistas destacan la construccion social compartida del

conocimiento y otras consideran que las fuerzas sociales son menos importantes.

El modelo constructivista, en la ensefianza de las ciencias, nos proporciona una
mayor cercania e interaccion con el método cientifico. Es asi como sefialan Gil y
Carrascosa (1985) “La conceptualizacion y en la familiarizacion con la metodologia
cientifica y evita planteamientos empiristas y puramente operativos caracteristicos de la

imagen usual de las ciencias, produce el cambio conceptual y metodol6gico”.

Debemos tener presente que el modelo constructivista en la ensefianza de las
ciencias considera la ciencia como una accion humana, asi lo plantea Solbes, J. y Vilches,
A. (1992) “Consideran la ciencia como una actividad humana, como una construccion
social, es decir como un conjunto de modelos y teorias que interpretan la realidad y que

cuando no pueden explicar ciertos problemas son sustituidas por otras nuevas.”

La ciencia no es permanente en el tiempo, ya que debido a la evolucién y el cambio
de la concepcién de las ciencias, esto se debe tener en cuenta dentro de una ensefianza

constructivista.

Para terminar, debemos tener claro como se mencion6 anteriormente, que la
ciencias es construida por la accion del hombre, la cual estd dominada a ciertas condiciones
y delimitaciones por la sociedad en donde se desarrolla; el modelo constructivista debe
incluir también los aspectos de interacciones como contenidos de las materias cientificas,

junto con los contenidos conceptuales y metodolégicos.

4.5.2 Cambio conceptual
Varios autores han hablado acerca del cambio conceptual, como por ejemplo Pozo,

1998 que lo define como “un cambio en los procesos y representaciones mediante los que
los alumnos procesan los fendmenos cientificos y no solo un cambio en el contenido de
esas representaciones”, que hace un énfasis en el cambio representacional que va mas alla
del cambio conceptual propiamente tal. Otros autores son Treagust y Duit 2009 que
entienden que el error conceptual es “una amplia gama de conocimientos, habilidades,

experiencias y creencias que influyen en la forma en que percibimos el mundo natural”
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estos conocimientos y habilidades previas afectan la capacidad de asimilar un nuevo

conocimiento.

Estas construcciones que a la vez son universales y muy resistentes al cambio,
persisten a pesar de los largos afos de escolaridad. Por lo que los profesores deben prestar

atencion a estas compresiones incompletas para trabajar sobre ellas.

El error conceptual, es parte de la ensefianza de las ciencias, sin embargo tiene una
presencia trasversal, ya que se encuentra en el contenido expuesto en el material didactico o
bien, en el conocimiento estandarizado del docente. Esto recae en el alumno y es ahi donde
se fundamenta este concepto, debido a que estos errores, muchas veces no son explicitos,

sino mas bien son generadores de errores mas profundos.

Estos errores se denominan "concepcion alternativa™ segun Villa Callejas y Basto
Flores, a lo que ellas definen como lo siguiente, “el término concepciones alternativas es,

sin duda una manera adecuada de nombrar las concepciones de los estudiantes”

Con esto hacen referencia a los conocimientos previos que poseen los alumnos, lo
que los estudiantes traen incorporado que muchas veces las concepciones alternativas son
espontaneas que no coincide con el conocimiento formal que deberia poseer. Por lo anterior

es que se extrae lo siguiente:

“Con este término (concepciones alternativas) se toman en cuenta las ideas de los
alumnos como concepciones personales que tienen significado o utilidad para
interpretar cierta fenomenologia y, porque no implica una denominacién en
sentido negativo; esto es, considerarlas como error de comprension o un
conocimiento incompleto, denotacién que estd implicita en el término ‘error

conceptual” (Villa Callejas y Basto, 2011).
Tal como lo plantea Villa y Basto, 2011

Se explica lo que hace referencia a las ideas previas de los educandos que en
varias ocasiones generan errores conceptuales a partir de la incomprension de
ciertas tematicas o de la importancia que le otorga segun fendmenos o sucesos que
le ocurran, ya que él acomoda cada nuevo conocimiento a sus ideas previas y es
ahi donde existe la incomprension antes mencionada. Esta concepcién de los

alumnos es una arista ya sabida en lo que a error conceptual se refiere.

Algunos investigadores sostienen que las concepciones alternativas no necesitan ser
abordadas directamente, sino, que lo que se necesita es un enfoque en conceptos claves,
junto con explicaciones claras y aplicaciones extensas (Muthukrishna et al., 1993; Chang y

Barufaldi 1999; extraido de Treagust y Duit 2009) esto nos quiere decir, que esta ensefianza
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ayuda a los estudiantes a construir conocimiento significativo que es independiente a las
creencias anteriores. Estas investigaciones han revelado que los profesores utilizan
diferentes estrategias que afrontan estas concepciones alternativas. Segun Treagust y Duit
2009 “en primer lugar los profesores deben hacer observaciones y como se organizan la
informacion y ésta, a su vez aumenta la capacidad de razonar y resolver problemas
especificos. Una vez que los estudiantes son capaces de organizar estos conocimientos y de
aplicarlos a nuevas situaciones para conocer informacion relacionada con mayor rapidez”.
Existen muchas investigaciones en las distintas areas de las ciencias que aluden a errores
conceptuales especificos en ciencias naturales pero sin embargo, los investigadores han
propuesto varias estrategias para afrontar estas concepciones alternativas, pero ain no han

llegado a cual es la mejor o si hay una estrategia viable.

Para crear o realizar una estrategia que confronte estas concepciones, se debe
identificar estos errores y una manera de hacerlo, segiin Treagust y Duit (2009) “es
desarrollando cuestionarios cortos para explorar este conocimiento previo”, para lo cual el
profesor deberd incurrir a la bibliografia correspondiente e investigar cuales serian los
posibles errores que podrian tener los estudiantes. Luego de leer los documentos se podria
formar las preguntas que incluyen una amplia gama de posibles respuestas. Otro método
para identificar estos errores es la aplicacién de mapas conceptuales segin como lo plantea
Treagust y Duit (2009) “un mapa conceptual es un diagrama que muestra las conexiones
mentales que los estudiantes hacen entre un concepto importante y otros que han
aprendido”. Esta forma puede ser muy eficaz, ya que los estudiantes pueden discutir y
exponer sus ideas respecto a un tema. En comparacion con los cuestionarios, el mapa
conceptual requerird mas tiempo en la clase y del profesor, también la mayoria de los
estudiantes nunca ha visto un mapa conceptual antes, por lo cual no tiene las habilidades

necesarias y por ende tendria poco efecto.

Por lo tanto, es pertinente decir que varias de esas acepciones tiene relacion con las
ciencias y su ensefianza, debido a que puede ser una incorreccion por falta de
conocimientos, y ésta se ve compuesta por la actitud del docente frente a un error, si logra
evidenciarlo y por sobretodo corregirlo. También se menciona el desajuste conceptual, esto
tiene dos facetas, la que corresponde al contenido que contiene el texto escolar, ya que
perfectamente puede presentar un desajuste de este tipo, y ademas esta la comprension del

alumno sobre ese error o desajuste que se ha mencionado.

Por consiguiente es que segun Villa y Basto, 2011 “los errores conceptuales puede
que generen algunos obstaculos por ejemplo epistemoldgicos que tienen relacion con los
conceptos y obstaculos ontogénicos que son las dificultades que tienen los alumnos para

poder integrar un concepto en una estructura conceptual”.
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Cuando se habla de obstaculos epistemoldgicos, se hace referencia a las
definiciones, las descripciones, los modelos didacticos, imagenes, etc. que se hayan
presentado en las distintas situaciones o formas en que el estudiante tenga contacto con los
errores conceptuales, como por ejemplo, el texto escolar , una guia de trabajo hecha y dada
por el educador segun sus criterios y conocimientos que refieran a la exposicion de un

concepto o varios de ellos que se muestren como unidades epistemoldgicas.

En cambio el obstaculo ontogénico, se refiere a la relacion existente de un concepto
en particular con un fenémeno o suceso. Esto es la interrelacion conceptual que tendra esa
unidad epistemoldgica con otras para asi ser parte de una estructura, la cual hace referencia
no solo a la memoria del estudiante sino mas bien a la comprensién sobre el fenémeno a
explicar. Lo anterior posee una estructura funcional que para el alumno puede presentarse
complejo a entender muchas veces, por ende es considerado un obstaculo generador de
error si es que el docente no evidencia las ideas previas del nifio y busca una correccion del

obstaculo epistemoldgico que pudiese presentarse.

En la cita que ha hecho Jean Pierre Astolfi en su texto, menciona lo siguiente, “en
pedagogia, si se quiere que la nocion de obstaculo epistemoldgico sea operativa, no basta
con reconocer el derecho al error, sino que se debe emprender el camino del conocimiento
real del error” (Sanner, 1983; Astolfi 2004)

Este extracto tiene una postura ligada al modelo constructivista, debido a que no se
debe trabajar sobre el error de manera de evitarlo por algln tipo de condicionamiento, sino
mas bien lo es por la epistemologia del error, de donde proviene y a raiz de qué, para luego
poder centrarse en él y corregirlo.

Para Astolfi (2004), el obstaculo y el aprendizaje consisten en lo siguiente, “el
obstaculo consiste en actuar y reflexionar con los medios de los que se dispone, mientras
que el aprendizaje consiste en construir medios mejor adaptados a la situacion". El hace la
diferencia entre estos dos conceptos, debido a que hay una confusion sobre ellos al
momento de enfrentar un error, ya que cuando se genera uno, produce un obstaculo y este a
la vez crea en el alumno el impedimento al aprendizaje y que el docente muchas veces no
sabe confrontar. Por ende con esta definicion sobre dichos conceptos, se puede discriminar
entre uno u otro, y en el momento oportuno poder otorgar el aprendizaje una vez que el
educador sea capaz de construir los medios didacticos pertinentes para cada caso de
obstaculo de error conceptual.

Ahora bien, Astolfi (2004) presenta otras dos formas de enfocar el error expuesto en

el siguiente extracto "en el primero de los casos el estatus del error es el de “falta, pecado”,
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con todas las connotaciones moralizantes asociadas al término. En el segundo, es el de un
fallo de programa"

En esto se refiere a que por un lado existe el error personalizado, tanto por el
estudiante como por el docente. En cambio en el segundo, se enfoca en el que concibio el
programa para conducir al error, o sea, el docente, ya que €l planificé la actividad o la
sesion y a partir de ello se da pie al supuesto error”.

En ciencias los errores conceptuales estan presentes constantemente, de manera que
la posesion del error en el alumno es bastante cotidiana. Esto se generaliza més, cuando se
trabaja con una herramienta estandarizada que se propaga a millones de estudiantes, como
lo es por ejemplo el texto escolar. Tal como se analizara en el capitulo siguiente, en el
texto escolar se encuentran diversas afirmaciones, modelos y contextos que exponen
contenidos, que muchas veces no son los 6ptimos. Son estos los errores que se plantean,
que si bien existen, hay un mediador entre el texto y el alumno para generar una
explicacion adecuada de lo presentado en dicho texto. Cabe destacar que en muchas
ocasiones es el mismo profesor quien idealmente corrige estos errores. Se dice que es
idealmente, debido a que segin Astolfi (2004), “los errores de los alumnos hacen que los

profesores duden de si mismos y que piensen en lo ineficaz de la ensefianza impartida”.

De esto se puede deducir que muchas veces los profesores se culpen de los errores
que poseen los estudiantes, 1o que genera dudas sobre su quehacer docente, lo cual muchas
veces no ocurre de esta manera, ya que un error conceptual no necesariamente fue

internalizado dentro de una sala de clases.
A lo anterior el mismo autor plantea que:

“Se utilizan como textos intocables que todos deben respetar y memorizar (incluso
cuando se es consciente de que ese texto se matiza, rectifica, e incluso invalida, de

forma periddica, por el propio progreso de las disciplinas)".

Esto demuestra en ocasiones el profesor no cree que quizas en el libro del estudiante
existan errores conceptuales, por ende el docente trabaja con el texto de forma rigurosa, lo
cual cree que trae una certeza en sus contenidos que llegan a ser irrefutables por él, de
manera que cada duda presente en el estudiante que refiera al texto, crea confusion en el
docente y por sobre todo dudas, asi él no serd capaz de realizar una ensefianza Gptima
debido a que quizas piensa no poseer la facultad de criticar lo que propone dicho texto

como afirmacion y muchas veces, Gnica realidad.

Por otro lado, al hablar de lo que es el error conceptual contenido en un ambito

constructivista, se cita lo siguiente:
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"los modelos constructivistas, que estan adquiriendo un fuerte desarrollo en estos
ultimos afios, se esfuerzan, contrariamente a los anteriores, por no eliminar el error
y darle un estatus mucho mas positivo. Puntualicemos: el objetivo que se persigue
es llegar a erradicarlos en las producciones de los alumnos, pero se admite que,
como medio para conseguirlo, hay que dejar que aparezcan —incluso provocarlos —
si se quiere llegar a tratarlos mejor" (Astolfi, 2004)

De aca se desprende que segun el modelo constructivista, el error estard siempre
presente, sin embargo el docente no debe ignorarlos, sino méas bien saber que debe primero
reconocerlos para que asi se pueda trabajar y cambiar dichos errores, de este modo cuando
el profesor los identifica puede transmitirlos a los alumnos y asi pueden saber en qué se ha
equivocado y como debe superar un error tanto en el presente como en el futuro. Ademas
esto le da al educador un método de solucidn para ellos, ya que a raiz de cada error puede
crear una metodologia para superarlos, es asi que el profesor debe también ver el error
como una salida de él y no como un obstaculo que no le permita continuar tanto a él con su
clase como al nifio con su aprendizaje. Este modelo intenciona sobre el error y no el

evitarlo. Por lo mismo es que Astolfi (2004) sefiala que:

En los modelos constructivistas los errores no se consideran faltas condenables ni
fallos de programa lamentables: son sintomas interesantes de los obstaculos con
los que se enfrenta el pensamiento de los alumnos. “Vuestros errores me
interesan”, parece pensar el profesor, ya que estan en el mismo centro del proceso
de aprendizaje que se quiere conseguir e indican los progresos conceptuales que

deben obtenerse.

Acé se expone lo que antes se ha mencionado, el error posee un estatus mas
positivo, no se condena el error, por el contrario, se trabaja sobre él, y el docente promueve
la intencidn, el medio y la forma de realizarlo, debido a que el error conceptual que pudiese
presentar un texto escolar, debera ser evidenciado por el educador y corregido, expuesto
abiertamente para evitar la propagacion de €l o la mantencion en el tiempo de algo que es

sabido como erréneo.

Segun lo que postula Posner (1982), el cambio conceptual solo puede ocurrir
cuando el estudiante se encuentra satisfecho con su actual conocimiento y tiene un acceso

facil a una mejor idea.
El cambio conceptual supone las siguientes etapas:

1. Identificar los puntos de vista de los alumnos / preconceptos.
2. Crear oportunidades para que los estudiantes exploren sus ideas preconcebidas y

poner a prueba su capacidad para explicar fenomenos y hacer predicciones.
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3. Proporcionar estimulos que hacen que las limitaciones de estudiantes prejuicios
evidentes para el estudiante, lo que lleva a la insatisfaccion con la idea
preconcebida.

4. Proporcionar muchos contextos donde la concepcion cientifica tiene mucho mas
poder explicativo y predictivo de las concepciones alternativas. (Treagust y Duit,
2009)

La teoria del cambio conceptual supone varias habilidades que debe poseer el profesor.
Como por ejemplo, el conocer previamente las explicaciones alternativas de los estudiantes;
crear situaciones didacticas que permitan conseguir lo que la teoria del cambio conceptual
supone, evitar el uso de expresiones propias o0 prestadas que respalden las concepciones de
los alumnos, tratar de disminuir el estado de las concepciones alternativas y elevar la

alfabetizacion cientifica en los estudiantes.

4.5.3 Transposicion didactica

La ensefianza de las ciencias implica varios aspectos, como; establecer conexiones
entre conocimiento que declaran los cientificos en los textos y el conocimiento que pueden
construir los estudiantes. Para poder conseguir esto es necesario reelaborar el conocimiento
que declaran los cientificos de manera tal que se pueda proponer a los estudiantes modelos
u analogias que puedan ser incorporadas en su proceso de ensefianza aprendizaje. Esta
reelaboracion no se puede asimilar solo a simplificaciones sucesivas de dicho conocimiento

y constituye al estudio de la transposicion didactica.

La importancia de este concepto, reside en el quiebre de la ilusion de correspondencia
entre el saber que se ensefia y el conocimiento especifico de la disciplina en el ambito

académico.

El saber qué forma parte del sistema didactico no es idéntico al saber cientifico, y su
legitimidad depende de la relacion que éste establezca desde el punto intermedio en el que

se encuentra respecto de los académicos.

Esta distancia, entre el saber a ensefiar y el saber cientifico, es negada porque de dicha
negacion depende, en parte, la legitimacion. La transformacion de los conocimientos en su
proceso de adaptacion supone la delimitacion de conocimientos parciales, la

descontextualizacion y finalmente una despersonalizacion.

A proposito de la despersonalizacion del saber, sefiala Chevallard, 1997) “todo saber,
estd conectado originalmente con su productor puesto que se encarna en él. Compartir ese
saber, aln en el interior de la comunidad académica, supone cierto grado de

despersonalizacion, que constituye un requisito para la publicidad del saber”.
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También dice que parte de la idea de que el sistema didactico implica una relacion

ternaria: docente, alumno y saber.

Dice al respecto: la trasposicion didactica supone quebrar su participacion armoniosa en
el funcionamiento didactico. El sistema didactico no es efecto de nuestra voluntad. Su
funcionamiento sin hablar siquiera todavia de su buen funcionamiento supone que la

“materia”.

La trasposicion didactica tiene lugar cuando pasa al saber ensefiando elementos del
saber, pero ¢por qué son necesarios esos flujos? Comunmente, el saber ensefiando vive muy
bien encerrado sobre si mismo. Cuando los profesores reciben la materia y la trasforma el
contenido para poder mostrarlo de una manera mas sencilla se produce la trasposicién, no
solo ocurre en el aula sino en los libros y cominmente en los de clases, por eso al ver un
libro de clases podemos encontrar errores o omisién del contenido esto reflejado a que la

trasposicion didactica fue muy simple o de una mala manera.

El contenido de saber que ha sido designado como saber, sufre a partir de esto un
conjunto de trasformaciones y adaptaciones que van hacerlos apto para ocupar un lugar
entre los objetos de ensefianza. El trasformar un saber es una version mas didactica para

ensefar en el aula.
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4.5.4 Texto escolar

Considerando que las materias curriculares (y en particular libros de texto y sus
acompafantes guias para el maestro) no son mas que uno de los recursos disponibles para
los profesores, tienen una mayor papel en la ensefianza y el aprendizaje. Muchos maestros
confian en ellos para proporcionar algunos o todos de sus conocimiento de los contenidos y
pedagdgica, y esto es especialmente asi cuando el maestro es un principiante o esta
ensefiando fuera de su area de experiencia. (Pag. 522) Stern y Roseman (2004) afiade: "Para
bien o para mal, la mayoria de las escuelas todavia confian en libros de texto como la
fuente primaria de curriculo de la clase, y libros de texto de gran influencia en el

aprendizaje del estudiante a traves de su influencia en los maestros” (P. 556).

El texto escolar de estudio se presenta como una herramienta pedagdgica, la cual es
utilizada por los alumnos y los docentes, para asi ser un acompafiamiento en el trabajo
escolar, el cual entrega los contenidos minimos obligatorios (CMO) que propone el
ministerio de Educacion, los cuales los podemos encontrar en los planes y programas de

estudios y las mas actuales bases curriculares para la educacion.

El texto escolar se define por el MINEDUC como aquel material escrito y editado por
empresas ya sean privadas o publicas, el cual es producido para que sea empleado por los
alumnos y los docentes, en las diferentes instituciones educativas (publicas o privadas).
Incluye ilustraciones e informaciones seleccionadas y recogidas intencionalmente, el cual
incorpora propuestas metodologicas para el aprendizaje de acuerdo al nivel, considerando
los disefios curriculares vigentes (planes y programas y bases curriculares para la

educacidn) y las politicas educativas nacionales.

Dentro de la amplia gama de textos escolares nos encontramos con los entregados por
el MINEDUC, “el cual busca desarrollar competencias cognitivas en diversos ambitos
(ciencias naturales, lenguaje, matematica, ingles, historia y geografia), para asi poder

insertarse socialmente”. (Eyzaguirre y Fontaine, 1997) sefialan que:

“Todos los afios el Estado chileno llama a licitacion mediante propuesta publica a
las principales editoriales del pais para proveer gratuitamente de textos escolares a

los alumnos de la educacion subvencionada”

Durante la década de los 90 en Chile se apostd por la entrega universal de texto de
educacion basica, en los subsectores de Lenguaje, Matematicas y Comprension de la
Naturaleza y de la sociedad, distribuyendo casi 2 millones de ejemplares los cuales debian
ser reutilizados durante 3 afios. Esta informacion venia integrada en la portada de los textos

escolares. “El libro debera durar varios afios por lo cual tiene que usarse cuidadosamente, al
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termino del afio escolar debera entregarse al profesor de la asignatura, quien lo entregara a

la direccion del establecimiento para la redistribucion al ano siguiente”.

En el afio 1994 el MINEDUC desarroll6 una politica de textos escolares permanentes
la cual se marca en una linea de calidad, cobertura e innovacion, esto se sigue promoviendo
hasta la fecha. Debido a esto, se han implementado programas para mejorar la calidad de la
ensefianza en Chile, tales como apoyo a proyectos educativos, la entrega de textos
escolares, la implementacion de bibliotecas, etc.

Debido a lo anterior, es que el texto escolar se ha transformado en el elemento mas
representativo de la actividad educativa y didactica es por eso que MINEDUC (2009)

sefala:

El texto escolar cumple una funcion central en la tarea educativa de los docentes,
tanto en el aula como en otros espacios de aprendizaje. Para el estudiante juega
fundamentalmente un rol articulador en el proceso de aprendizaje. Los docentes,
en tanto, lo utilizan junto a la guia didactica para planificar, preparar y desarrollar
sus clases. Ademas, en sectores de mayor vulnerabilidad socioeconémica y
cultural, el texto presenta un instrumento de equidad y enriquecimiento cultural

para las familias.

Debido a todo lo nombrado anteriormente es que el MINEDUC ha tratado de lograr que
este recurso llegue a la mayor parte de los estudiantes chilenos. Es asi como durante los
ultimos 4 afnos la entrega del texto escolar en Chile ha aumentado gradualmente su

distribucion. Asi lo podemos observar en el siguiente grafico.

*Textos escolares para el estudiante.
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Figura N°1: MINEDUC
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El gréfico que aqui se presenta muestra la cobertura de textos escolares para el
estudiante.

4.6 Uso del texto escolar entre los docentes

El texto escolar distribuido por el MINEDUC es utilizado por la gran mayoria de los
docentes debido a que constituye un apoyo para la ensefianza y el trabajo de los alumnos
durante la clase, esto debido a que proporciona actividades o ejercicios en todos los

subsectores y niveles.

Por esto a lo menos el 80% de los profesores utiliza el texto escolar, pero solo un

50% declara ocupar el texto escolar.

Asi lo sefiala una investigacion realizada por el departamento de economia de la
Universidad de Chile (2010):

En términos generales, el 81% de los docentes utiliza el texto entregado por el
Ministerio y el 58% de los docentes afirma usar el texto de forma frecuente, es
decir, todas o casi todas las clases y el 42% restante no reconoce utilizar el texto
escolar como parte importante dentro de su clase.

Es asi como también se declara que los profesores preferirian que el texto escolar
llegara antes a los colegios para asi poder planificar sus clases conociendo ya el texto

escolar que se ocupara.

“Existe una fuerte sugerencia, que la distribucién de los textos se realice antes del
comienzo de las clases para de esta forma pueda ser utilizado al momento de planificar las
clases”. (Estudio de seguimientos al uso de Textos Escolares, 2010, p.8)

En cuanto a lo mismo el MINEDUC, 2011 sefiala lo siguiente, “Los docentes, en

tanto, lo utilizan junto a la guia didactica para planificar, preparar y desarrollar sus clases.”

Por otra parte encontramos a los docentes que toman el texto escolar como una
herramienta educativa para sus clases, debido a que no se adapta a la forma de trabajar el

contenido que tiene el docente.

“El motivo mas comun para no utilizar el texto corresponde a “el enfoque no se
ajusta a mi forma de trabajar los contenidos”, seguido por “los textos no
alcanzaron para todos los alumnos”. También se verifica que alrededor del 24% de
los docentes considera que el nivel del texto no se adecuta al nivel de los alumnos,
ya sea porque este es muy elevado o muy basico”. (Estudio de seguimientos al uso
de Textos Escolares, 2010).
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4.6.1 Texto escolar de Ciencias Naturales

Las actuales bases curriculares para la educacion, indican que las ciencias naturales
proveen las oportunidades para que los estudiantes desarrollen de forma integrada los
conocimientos, habilidades y el proceso de investigacion cientifica. Por ello las Bases
Curriculares (2012) sefialan lo siguiente:

“La asignatura de Ciencias Naturales permite despertar en el alumno el asombro
por conocer el mundo que lo rodea, comprenderlo y utilizar metodologias para
estudiarlo. Asimismo, le otorga al estudiante la posibilidad de aplicar una mirada

cientifica a su aproximacion a la naturaleza.”

Es por esta razon que el texto escolar debiese traer actividades las cuales potencien

las habilidades del pensamiento cientifico.

El texto escolar de ciencias naturales que encontramos actualmente en las aulas es
de la editorial Pearson, el cual se ha ganado las licitaciones para el texto escolar de ciencias

naturales en sexto béasico los ultimos 4 anos.

Pearson es una editorial que estd en distintos paises de Ameérica, pero que
generalmente hace textos para Estados Unidos, los cuales son traducidos y adaptados para
la realidad educativa de cada pais. Bajo esto es que el texto escolar de ciencias naturales ha
sido construido en Chile, asi lo sefiala editora de Pearson, Raffo:

“Nosotros como hacemos adaptaciones hacemos estudio de los textos que Pearson
ya tiene en el otros paises de acuerdo a sus didactica y las metodologias que posee
el libro y vemos que tanto podria aplicarse a Chile con los libros de ciencia en

especial siempre se ha trabajado asi”

Es por eso que también es importante que el texto debido a que es una adaptacién de
textos extranjeros se ajuste a la realidad educativa nacional y para esto el Ministerio de
Educacion exige a la editorial que las imagenes que se utilizan hagan sentir al alumno el

texto mas cercano, bajo este contexto se seleccionan las imagenes.

Un ultimo estudio de las concepciones de alumnos en ciencias naturales, plantea que
la representacion que se ocupa normalmente en textos y durante la instruccién, el cual
corresponde a una célula «basica» estereotipada. En este estudio ademas, un porcentaje
muy bajo de alumnos represento organelos, los cuales no siempre estaban bien definidos.
Finalmente, y en cuanto a la funcion de las estructuras celulares, la mayoria de los estudios
con alumnos de diferentes niveles reporta desconocimiento o concepciones inadecuadas,

asignandoles, en el mejor de los casos, solo funciones de almacenaje. “las concepciones
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alternativas que se presentan en los estudiantes podrian provenir de la propia escuela por un
lado, y de los medios de comunicacién por otro”. (Gonzalez-Weil, 2011)

“Un primer punto de partida para disefiar situaciones de ensefianza y aprendizaje
que lleven a un aprendizaje efectivo es conocer cuales son los conocimientos que los

estudiantes traen a la sala de clases” (Lewis y Kattmann, 2004).

Los libros de texto son los mediadores curriculares béasicos que se utilizan en
nuestras escuelas. Ahora bien, esta utilizacion no significa que exista una uniformidad en
las opiniones sobre sus potencialidades para la educacion, frente a €l nos encontramos
diversas posturas que van desde los que niegan su utilidad y hasta los que reclaman que el
curriculum debe de estar dirigido por ellos y que la funcion béasica del profesor consiste en
seguir su estructura y pasos de actuacion sugeridos, y desde los que les confieren un
caracter basico para la mejora e implementacion de las reformas escolares asegurando la
igualdad de oportunidades Yy facilitando la tarea del estudiante, hasta los que los perciben
como instrumentos tradicionales que impiden el avance y desarrollo de innovaciones
educativas (Imbernén y Casamayor, 1985; Tonucci, 1985; Torres, 1989; Choppin, 1992, y
Venezki, 1992) concluyeron que: “somos consientes de que calidad de las interacciones que
se consigan con él depende de una serie de variables: como es utilizado por parte del
profesor, como esta disefiado, en qué contexto se utiliza, para qué objetivos, qué actitudes
tendran profesor y alumnos hacia él también, no podemos olvidar que muchas de las
criticas que se le asignan no deben mas que a ellos a un modelo concreto de utilizacion, el
profesor mas que adaptar y contextualizar el medio a sus necesidades y alumnos, se

persigue adaptar y "contextualizar" los alumnos y sus necesidades, al libro de texto.
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5 MARCO METODOLOGICO

5.1 Enfoque de investigacion

Esta investigacion es de tipo mixta. De acuerdo con (Chen, 2006, en Hernandez et
al. 2010) la investigacion de tipo mixta “Es la integracion sistematica del método
cuantitativo y cualitativo en un solo estudio con el fin de obtener una “fotografia” mas
completa del fendmeno. Estos pueden ser conjuntados de tal manera que las
aproximaciones cuantitativa y cualitativa conserven sus estructuras y procedimientos

originales (“forma pura de los métodos mixtos™).

El utilizar el método mixto en la investigacion tiene dos propdsitos, el primero es
lograr una perspectiva mas amplia y profunda del fendmeno estudiado, ya que encontramos
que el uso del texto escolar en Chile segln los estudios presentados con anterioridad, es la
herramienta méas utilizada por los profesores. El segundo propoésito seria que cada método,
ya sea cuantitativo y cualitativo nos proporciona visién méas fotografica del fendmeno

estudiado.

Los objetivos se abordaran de la siguiente forma, en los aspectos cuantitativos seria
la identificacion y clasificacion de los posibles errores conceptuales que se encontraron en
el texto del estudiante de 6° basico, que posteriormente fue validada por los expertos y la
cuantificacion de estos errores potenciales de esta lista que los profesores fueron capaces de
reconocer. En el aspecto cualitativo es el hecho por los investigadores a las respuestas
dadas por los docentes estudiados en cada posible error que advirtié en el instrumento de

recoleccion de datos.

5.2 Fundamentacion y descripcion del disefio

El disefio de la investigacion es trasversal descriptiva y no experimental. (Segun
Hernandez et al 2010). La investigacion fue transaccional, puesto que los datos fueron
recolectados en un solo momento, en un tiempo Unico y determinado. Su proposito era
describir variables y analizar su incidencia e interrelacion en un momento dado o describir
comunidades, eventos, fendmenos o contextos. En el caso de esta investigacion, el
propdsito fue estudiar y analizar una comunidad de profesores que tuvieran caracteristicas
comunes, como dar clases a sexto afio basico en ciencias y utilizar el Texto Escolar de la

editorial Pearson.

En un estudio no experimental no se construye ninguna situacion, sino que se
observan situaciones ya existentes, no provocadas intencionalmente por el investigador.

“En este estudio las variables independientes ya han ocurrido y no es posible manipularlas”

(Hernandez, et al, 2003, p. 267).
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El estudio no pretendié manipular en ningin momento alguna situacion, su objetivo
principal es establecer el grado en que los profesores de 6° basico evidencian los errores
conceptuales en el texto escolar de ciencias naturales, de modo que se analiz6 previamente
el texto escolar segun la tipologia, para luego los profesores identificaran y argumentaran

cuales eran los posibles errores conceptuales del texto.

5.3 Universo y muestra

5.3.1 Universo
Esta compuesta por todos los docentes que realicen clases de ciencias naturales en

colegios de la Region Metropolitana (particularmente en 6° basico), y que ademas posean

el titulo de Pedagogia en Educacion General Bésica.

5.3.2 Muestra
Corresponde a veinte docentes que poseen el titulo de profesores de educacion general

basica que realizan clases de ciencias naturales en sexto afio basico, y que utilizan el texto
de 6° basico. La seleccién es no probabilistica intencional, porque del total de la poblacion,
solamente se escogié a veinte docentes por su disponibilidad para colaborar con la
investigacion y responder a nuestro instrumento constituido por la matriz de errores. Asi
fue posible entregar y desarrollar la matriz en diversas comunas de la Regién
Metropolitana.

5.4 Fundamentacion y descripcion de técnicas e instrumentos

El trabajo que se ha realizado para el analisis y la recogida de datos, es mediante
matrices, una definicion adecuada para esta seria segun Gil (2003), “se puede definir los
datos como aquella informacion extraida de la realidad que tiene que ser registrada en algin
soporte fisico o simbolico, que implica una elaboracion conceptual y ademas que se pueda

expresar a través de alguna forma de lenguaje. Tiene los siguientes componentes:

o Una elaboracion conceptual.

o Un contenido informativo.

o Un registro en algun soporte fisico.

o La expresion de los mismos en alguna forma de lenguaje numérico o no.

Como se ha mencionado antes, se ha trabajado con dos instrumentos de analisis y

recogida de informacion. En el primer caso hemos dispuesto de una matriz de analisis sobre
el texto escolar de sexto basico de la editorial Pearson, en él se ha categorizado y se han
incluido tipologias de error extraidas del planteamiento de Jean Pierre Astolfi y Catalina
Vallejo, sobre errores conceptuales, de ahi se han utilizado 6 tipologias para analizar el

texto, estas son las siguientes:
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e EC = Error de conceptual

e ER = Error representacional

e OV = Obstaculo verbal

e ERNC = Error relativo a la naturaleza de las ciencias

e OA = Obstaculo animista

e ECG = Error de conocimiento generalizado

Al analizar el Texto Escolar se encontraron 117 posibles errores conceptuales, la matriz
que se utilizo para analizar el texto, fue organizado por pégina, ubicacion, tipologia y

descripcion.

En base a este resultado de analisis, se cred el segundo instrumento de recogida de

informacion.

Para la creacion de este instrumento tipo matriz de encuesta, se tom6 como base a
Roberto Hernandez Sampieri. En €l se ha introducido una clasificacion de errores
potenciales, de aquellos 117 posibles errores encontrados en el analisis del Texto Escolar,
segun tipologias, se ha seleccionado por contenido del error que sea transversal durante el
proceso de escolaridad, es asi que el filtro que se realizo6 arroj6 39 generadores de error. Sin
embargo es aqui donde han quedado solo 5 tipologias, se eliminé el ECG ya que no daba

abasto como categoria con errores estrictamente transversales.

Luego del proceso de filtracion, se trabajé con 21 potenciales errores distribuidos en
las 5 tipologias restantes, ademés de incluir 5 distractores (uno por categoria). Dicha

seleccidn es la siguiente:

e EC=4
e ER=3
e OV=9
e ERNC=2
e OA=3

e DISTRACTORES =5
Esta seleccion no fue azarosa, esta fundamentado por un célculo que arroja una
constante, dicho nimero es la naturaleza porcentual que existe entre los 39 filtrados y los
21 escogidos, este es de un 54%. A partir de eso es que se utiliza como constante, esto
quiere decir que ese 54% se calcula en cada categoria de error respecto de su 100% en la
cantidad contenida.

El total es de 26 reactivos, sin embargo la extension de este era una problematica
por un tema de tiempo destinado por reactivo. Es por ello que se realiza un nuevo filtro y

definitivo.
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Se reforma la matriz dejando 12 reactivos distribuidos entre las 5 tipologias, y 3
distractores, ademéas de reducir a una pregunta por cada uno con una fundamentacion
epistemoldgica respectiva para evitar subjetivismos. La ultima version quedd de la

siguiente forma:

e EC=7
e ER=4
e OV=1
e ERNC=2
e OA=1

e DOBLE CATEGORIA=5
e DISTRACTORES =3
Si bien la contabilidad demuestra que son 17 en total (contando las 5 tipologias),
existen reactivos que poseen doble categorias o dobles tipologias de potenciales errores.
Por lo tanto realizando el célculo correspondiente, se obtiene 12 reactivos ademas de los 3
distractores.

Con esta matriz se ha trabajado para la recogida de datos y para un futuro analisis de
resultados. Tiene un tiempo de respuesta adecuado para no agobiar al participante ademas

de los reactivos precisos para ello.

5.5 Modelo de instrumento a emplear

5.5.1 Matriz N21 Analisis del Texto Escolar
A continuacion se presenta la matriz de analisis del texto escolar, la cual indica el

tipo de error y la justificacion de porque este es un error. La matriz se encuentra organizada
por los respectivos capitulos del texto escolar de ciencias naturales y se presentan los

codigos relativos a cada tipologia.
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Tipologia de error

OV= Obstaculo Verbal
Por este error entenderemos todo aquello que se presenta cuando se quiere explicar
un concepto por medio de una sola palabra o imagen y que puedan generar error.

ERNC-= Error relativo a la naturaleza de la ciencia

Por este error entenderemos, cualquier enunciado que no aclare que la ciencia esta
sujeta a cambios, que no es una verdad Unica, que existen leyes y teorias, puede ser
subjetiva o empirica.

ECG= Error de conocimiento generalizado
Por este error entenderemos toda Tendencia a explicar un concepto mediante el uso
de generalizaciones.

ER= Error representacional

Por este error entenderemos todo lo referente a modelos de ensefianza (iméagenes,
gréficos, esquemas, etc.) que puedan generar una concepcion errénea en los
alumnos.

EC= Errores de contenido
Por este error entenderemos todo aquello toda aquella afirmacién que aluda un
contenido entregado de forma incorrecta

OA-= Obstéaculo animista

Tendencia a explicar algunos hechos, fendmenos u objetos a partir de analogias con
la naturaleza animada.
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5.5.1.1 Matriz de los potenciales errores de texto escolar

Capitulo 1: ¢ Cémo funcionan las partes del organismo en conjunto?
Pagina Numero de error Tipo de error Descripcidn del error

Pagina Numero de error Tipo de error Descripcion del error

Capitulo 3: ¢ Cémo interacttan la energia, el organismo y el medio ambiente?
Pagina Numero de error Tipo de error Descripcidn del error

Capitulo 4: ;Como se transforma la materia?
Pagina Numero de error Tipo de error Descripcidn del error

Capitulo 5: ¢De qué manera se presenta la electricidad?
Pagina Numero de error Tipo de error Descripcidn del error

Pagina Numero de error Tipo de error Descripcidn del error

Capitulo 7: ¢Qué procesos cambian la superficie de la Tierra?
Pagina Numero de error Tipo de error Descripcidn del error
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5.5.2 Matriz N°2 Realizada a los profesores
El segundo instrumento de recoleccion de datos aborda el objetivo de identificar

cuéles son los potenciales errores conceptuales que detectan con mas frecuencias los

profesores en el texto escolar.

Como primera parte del instrumento se encuentran los datos demograficos, para

luego clasificar segln nuestra muestra.

La segunda parte consiste en el protocolo dirigida a los profesores, agradeciendo su
participacion y guiandolos al responder la matriz, especificando como responderla y que

consta con 15 reactivos.

Los reactivos constan de una pequefia contextualizacién, luego con una foto en
miniatura identificando en donde se ubica el posible error, luego mas especifico se

encuentra el posible error, para luego responder si puede generar un posible error o no
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5.5.3 Matriz de analisis
Estimados docentes:

Somos estudiantes de ultimo semestre de pedagogia en educacion basica con mencion en
ciencias naturales de la Universidad Catdlica Cardenal Raul Silva Henriquez. Nos
encontramos realizando el seminario de grado, por lo cual estamos realizando una
investigacion de tipo exploratoria la cual nos ayudara a responder a nuestras interrogante
sobre los potenciales errores conceptuales que existen en el texto escolar de 6° béasico de

ciencias naturales de la editorial Pearson. De antemano agradecemos su buena disposicion.

Datos personales

Edad:

Correo electrénico:

Sexo:

Datos profesionales

Titulo profesional:

Afo de egreso:

Grado académico:

Especialidad:

AfRos de ejercicios en el subsector de ciencias naturales:

Nombre de institucion en la trabaja:

Tipo de dependencia:

Conoce el texto de Ciencias Naturales 6° basico editorial Pearson:

Utiliza el texto de Ciencias Naturales 6° basico en sus clases:

Cursos en los que hace clase:

Cuantos anos lleva haciendo clases en 6° basico:
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Protocolo de aplicacion para Matriz de Anélisis

Queremos agradecer su disposicion y el hecho de haber accedido a participar en esta
investigacion, sin ningun tipo de incentivo monetario, es muy importante vuestra

participacién para poder llevar a cabo nuestra investigacion.

Procedimiento:

e Para responder esta matriz, usted debera sefialar en la misma si el extracto sefialado
del texto escolar de sexto afio basico de la editorial Pearson podria 0 no generar
errores conceptuales en los alumnos.

e Complete todos los datos personales y profesionales solicitados con anterioridad.

e Estos datos son confidenciales.

e Laencuesta consta de 15 reactivos.

e Debe responder de dos formas, en una primera instancia con “respuestas cerradas”
sefialando SI o NO. Posteriormente, con “respuestas abiertas” donde debe

argumentar la respuesta anterior.

e Todas las preguntas de la Matriz de analisis deben ser contestadas.
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Reactivo 1

En esta pagina se hace alusion a los sistemas que son capaces de organizar el sistema
locomotor del cuerpo, mencionando el sistema 6seo, en qué consiste o como funciona,
ademas de proporcionar informacion sobre cada parte de él.

Leccion 1.2
¢Qué sistel

rtes del cuerpo?

uerpo, protege g produc
s.u znsl huesos trabajan con los miis

Sistema éseo

Cusndo mirs un e comol e figora, puecde guepienies que et et que o ene vida
Pero los huesos de P vivos. por tejidos vivos y sustancias
inertes, como los minerales, quzmndpm tados por las uul.s(ms La sangre fluye a través de
cada parte de un hueso.

Partes de un hueso

() Lo cubleria externa, dnbnduydumd- Ounm sanguineos en ol hueso llevan sangre, que
la superficie de un hueso, es fefido proporciona maericles que ko células éseas necesfan. Lo

producen.

(@ €1 hueso compacto es el material més duro del
cvarpo humano, con excepxidn del esmale dental
u.lqu. esin huchos s ok, £ fomado do

enlos =
Q1o médua ésea n ol hueso esponioso, e Las vl éseas vivas

T ~Capitulo 1 (Pagina 10)

Tu esqueleto proporciona soporte a tu cuerpo, protege drganos, produce células sanguineas nuevas y
almacena minerales importantes. Sus 206 huesos trabajan con los miisculos esqueléticos para permitir
que tu cuerpo se mueva.

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢Por qué si o por qué no?
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Reactivo 2

Aca se introduce al primer capitulo acerca del cuerpo humano con imagenes que muestran
lo que vendra en él, el como funciona, cOmo se organiza y en qué consiste.

3 ﬁ;&,foﬁdr ¢l contexto

Capitulo 1 ;Como funcionan las partes del
organismo en conjunto?

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢Por qué si o por qué no?
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Reactivo 3

En esta pagina se realiza una introduccion sobre los niveles de organizacion, dando a
conocer a la célula como tal, ahi dan caracteristicas de ellas y analogias.

Rl Leccion 1.1
¢Coémo esta organizado tu
cue na?

ues consiructores de fu organismo. Las células
0, I

Las células trabajan juntas
“Tu cuerpo es capaz de hacer algunas cosasincreibles. Puedes correr y at
una pelota. Puedes escribir y leer. Puedes bailar, tocar un instrumento.

i

Envezde

o

I cuerpo humano es un sistema increfble, compuesto por mas de
unidad de

st

i v Ias actividades

o
an :
podria cubrir a cabeza de un afilr. Las celulas se agrupan para formar parte de

Las células son los bloques constructores de tu organismo. Las células
especializadas forman diferentes partes del cuerpo, las que trabajan juntas para
satisfacer todas las necesidades de tu cuerpo.

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢Por qué si o por qué no?
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Reactivo 4

Esta pagina refiere a los dafios y cuidados que se debe tener en huesos y musculos del
cuerpo humano. Desde un ambito alimenticio hasta uno fisico.

Manteniendo sanos los musculos y los huesos

A pesar de que tus misculos son muy fuertes, ellos se pueden lastimar

o desarrollar otros problemas. El trabsjo o estiramiento excesivo de tus

misculos puede ocasionar un desgarro o inflamacién de los tendones

aue constyen el tfdofuere que un miscloy hueso. La ditrofa

muscular n la que los mitsculos se debilitan ms y ms,
gadicion hereditaria y

s desordencsdel istema seo nclayen la iy I osteopord
La artritis es dicion en la que |

inflaman. Es ka enfermedad més comiin no oﬂ.smmda por gérmenes.
La artritis puede afectar a nifios o adultos. La osteoporosis es una
condicién en que los huesos se debilitan y se rompen ficilmente. A
pesar de que lossintomas de |a oteoporosis o se presentan hasta

esta. mndmon

Ta pm:des mantener tus sistemas dseo y muscuhr fuertes y en

‘mucho. Alg h antes
de comenzar a ejercitarse. Esta actividad relaja misculos, tendones y
ligamentos.

V/Comprobacién de la leccion L i
locteos son ricos en
vitamina D, caldio y
2. 3Cusles son los ires cosas que puedes hacer paro manfener us  féstoro.

Sistemas 6seo y muscular saludables?

3. Causay efecto §Cémo irabajan juntos mdsculos y huesos pora IR
producir el movimiento?

1. 3Cudles son los tres fipos de mésculos?

Las zanchorias son una buena fuene de
vitamina A, ko que ayuda al cverpo a usar of
calco y el fésforo para formar huesos.

Las frutasy fideos suministran energia a los
msculos. Los pldkanos aporion el potasio que los =
iculsveceton para ez i vabofo ol

L Capitulo 1 (Pagina 13)

Los desOrdenes del sistema 6seo incluyen la artritis y la osteoporosis.

La artritis es una condicion en la que las articulaciones duelen y se
inflaman. Es la enfermedad mds coman no ocasionada por gérmenes.
La artritis puede afectar a nifios o adultos. La osteoporosis es una
condicion en que los huesos se debilitan y se rompen facilmente. A
pesar de que los sintomas de la osteoporosis no se presentan hasta
una edad adulta, el consumo adecuado de calcio durante la infancia y

adolescencia (por ejemplo, a través de la leche) puede ayudar a prevenir

esta condicion.

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢Por qué si o por qué no?
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Reactivo 5

Aqui se refiere a las células y algunas funcionalidades de estas, mencionando aspectos
quimicos y fisicos, ademéas de comparaciones entre ellas y de ellas.

de. L
ello

celulas a
£Como pueden tantas celulas pequefitas ¢ individuales trabajar juntas
i L P

organizan.

1. ¥/Comprobacién  3for qué es
imporianie I bolance del

“'""....__"‘“""”“’WW * Capitulo 1 (Pagina 7)

Millones de procesos quimicos y fisicos ocurren en tu cuerpo cada
minuto. Esos procesos ocurren en las células. Las células dependen
las unas de las otras para mantener todas las condiciones internas
del cuerpo en equilibrio; de este modo, todas las células podrin
trabajar adecuadamente.

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢ Por qué si o por qué no?
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Reactivo 6

Acé se habla del sistema circulatorio y su relacion con el sistema respiratorio, y la funcion
que tiene la sangre en esta, referente a los glébulos rojos.

Sistema Circulatorio

I culas 23
e todas as partes de  cuerpo. La tarea de transportarfos nutrentes o

materiales por el cuerpo. Este sistema esta formado por la sangre, el
corazon y los conductos sangutnecs.
La parte liquida de a sangre se llama plasma. A pesar de que el plasma s

Tas celulas. L val

similar

plaguetas tambien flotan en el plasma.
La sangre recoge nutrientes del intestino delgado, visjando por muchos

conductos sanguineos pequenisims, llamados capilares. Los

™

aiveclares y copilres. Al lo glébudos rojos recogen el
i necesin y o Bevan por ol coerpo. Bl didsido de
e desde los copilores a los v

sty W) @ Célvlas sanguineas
N Los glébulos rojos llevan el oxigeno a tus células. Los giébulos

o las boderlas, virus y ofras particulas
» Las plogueas son
o el hueso. Cuandote corios o
‘ploquetas originan la formacisn de fibras
A, Gidbulos ‘pequehisimas en o sangre. Estas fibras hacen que la sangre.
‘biancos coogule, lo que detiens ¢ sangrodo.
16 veidedn

Capitulo 1 (Pagina 16)

En los alvéolos el oxigeno se mueve a través de las paredes
alveolares y capilares. Alli, los glébulos rojos recogen el
oxigeno que necesitan y lo llevan por el cuerpo. El diéxido de
carbono se mueve desde los capilares a los alvéolos.

los alumnos? ¢Por qué si o por q

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en

ué no?
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Reactivo 7

cuerpo humano. Desde un ambito alimenticio hasta uno fisico.

Esta pagina refiere a los dafios y cuidados que se debe tener en huesos y musculos del

Manteniende sanos los musculos y los hussos
A

‘que constituyen e ejido fuerte que une masculo y hueso. La distrofia

mas,
‘mientras se van destruyendo lentamente. Es una condicion hereditaria y
se da mas comunmente en hombres.

inflaman. ger
» L s

pesar

esta condicion.

ligamentos.
V' Comprobacisn de la leccion o

500 una boena fuenie de
vimina & lo que ayuda ol cwerpo  viar o

caldo y o ésforo para formor huesos.

"= Capitulo 1(Pagina 13)

Las zanahorias son una buena fuente de
vitamina A, la que ayuda al cuerpo a usar el
calcio y el fésforo para formar huesos.

Las frutas y fideos suministran energia a los

musculos. Los platanos aportan el potasio que los ~
. . . -
musculos necesitan para realizar su trabajo. ’ "
_—

los alumnos? ¢ Por qué si o por qué no?

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
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Reactivo 8

En esta pagina se hace alusion a los sistemas que son capaces de organizar el sistema
locomotor del cuerpo, mencionando el sistema 0seo, en qué consiste 0 como funciona,
ademas de proporcionar informacion sobre cada parte de él.

[ )}

</

Leccion 1.2

¢Qué sistemas ayudan a mover las
distintas partes del cuerpo?

T el tu cuerpa, 3

que fu cuerpo s¢ muev.

cada parte de

Partes de un hueso

e Capitulo 1 (Paginal0)

Sistema oseo

Cuando miras un hueso, como el de la figura, puede que pienses que estd muerto, que no tiene vida.
Pero los huesos de tu cuerpo estan vivos. Los huesos estan formados por tejidos vivos y sustancias
inertes, como los minerales, que son depositados por las células dseas. La sangre fluye a través de
cada parte de un hueso.

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢ Por qué si o por qué no?
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Reactivo 9

En esta pagina se habla de las diferentes formas de separacién de las mezclas, la filtracion,
la decantacion, el tamizado y destilacion de ellas.

5

Técnicas de separacion en la industria

ftracicn, decant
‘productivos para separar mezclas.

Ls pisanos,ofiguol que s
L el ol ox ocwarios, fftzon fiiros pora

£l oguo enlra por un exiremo
o firo, es fivado, y regresa

B

emes sed, es agua potable. Al proceso comiMg

< agua potable se liama potabilizacidn. Esto quiere decir que el ag
etid uedar apta

Posteriormente s le agrega cloro para desinfectarla y
también se le agrega flior para ayudar a mejorar
cuidar la salud dental de las personas. El agua potable debe ser insipi-
da, inodora e incolora.

— " Capitulo 4 (P4gina 76)

El agua que usas para ducharte, lavar tus dientes o tomarla cuando
tienes sed, es agua potable. Al proceso de convertir agua comtin en
agua potable se llama potabilizacion. Esto quiere decir que el agua
es sometida a ciertos procesos para quedar apta para el consumo
humano evitando enfermedades. Durante el proceso de obtencion de
agua potable, primero se tamiza el agua para eliminar todos los res-
tos grandes que viajan junto al rio como por ejemplo, las ramas.

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢Por qué si o por qué no?
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Reactivo 10

Aca se habla de las cadenas tréficas. Productores y consumidores tanto primarios,
secundarios y terciarios y el traspaso de energia entre los organismos.

Una red de
alimentacién
marina

Foca comdn

Gaviota

Blénido europeo )
N ) || Buccinos {caracoles ¢
¢ marinos|
4 ) [
e
w 0
Camarén comén - Lisa gris de labio grueso
. Chorito comén
Lombricas de Y \
e e 4 B
Restos de plantas’ . ‘ ~<zm——f
y onimales
Organismos ' s Algas marinas
microscdpicos
~

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢ Por qué si o por qué no?
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Reactivo 11

En esta péagina se explica el proceso de la fotosintesis, en un conjunto de texto acompariado
con una imagen respectiva, en esta aparece una hoja y sus factores que se supone que
interrelacionan en post del proceso.

@

Leccién 3.1
¢Qué es la fotosintesis?

Las algas, ia de la luz solar.
El proceso de fotosintesis
s

quimica.

color?

e,

o color a sus hojas.

pigmentos.

Capitulo 3 (Pagina 46)

Energia luminica Diéxido de carbono
(co,

Oxigeno (O,)

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢Por qué si o por qué no?
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Reactivo 12

En estas paginas, se muestra un esquema de la pirdmide energética en el cual se exponen
distintas especies que se entrelazan para formar la pirdmide.

Pirtmide energética

Boho grsaceo

Un at6n uiliza energia mientras cava una madriguera. Los organismos
Como
o
%

A
(Observas

de1a energia ha sdo utilzada por los

pasa de nivelfn nivel
, > al e diez por cento de s energia de un nivel
............... " J alimentaria pasa alsiguiente nivel. Pero los

ol ‘cuando se llega al quinto nivel, s s6ko una
pequefi parte de lo que habéa en el primer

1. {Cémo se relocionan los productores, consumidores y
escomy

do Sl sy
alimerian unos pocos gorriones. En a piamide de o izquierdo,
1os puntos rojos representon los sustancas dafios, os cuando un

»

iPor qué no puede pasar de un arganismo  ofro foda la
nergia qus una plaria obliens de la luz solar?

en los feidos e ese organismo. A medida que los organismos
ubicados més ariba en ko cadena alimentaric se comen a los

s almacenadas en os fjidas. Como resuliado, la cantidad de

ot o ptmde. Cam l concnfocén cumeni, s efecos de
susioncios puedsn llagar a ser mas dafinos, incluso fatoles.

ZiCapitulo 3 (Pagina 52-53)

Biho grisdceo

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢Por qué si o por qué no?
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Reactivo 13

Aqui se muestra un texto de alteraciones de los flujos de energia donde ademaés tiene
una cadena sobre esto, ahi en conjunto con el extracto se expresa una relacion para la
explicacion de él.

Cualquier tipo de contaminacion puede
flujos de energia. Por ejemplo, producto de

‘negra no podra realizar d proceso de fot

— Capitulo 3 (P4gina58)

Alteraciones de los flujos de energia
Como hemos visto hasta el momento existen alteraciones
en los ecosistemas que son naturales, como las erupcio-
nes volcdnicas, y otras que son provocadas por los seres
humanos, como los derrames de petréleo. En ambos
casos, los flujos de materia y energia que se dan en los
ecosistemas son afectados drasticamente.

Cualquier tipo de contaminacién puede afectar los
flujos de energia. Por ejemplo, producto de un derrame
de petrdleo el fitoplancton que se encuentra bajo la marea
negra no podri realizar el proceso de fotosintesis ya que
no le llegard la luz solar que necesita. Si el fitoplancton
muere es muy probable que el zooplancton también
muera. Las merluzas deberin migrar rdpidamente
para no ser afectadas por el petréleo. En cambio, el ser
humano que no vive en el ecosistema marino y que se
alimenta de merluzas puede optar por alimentarse de
otros animales y vegetales. Sin embargo, el desastre que se
produce bajo la marea negra es irreparable.

Fitoplancion === Zooplancion === Merluza === Ser humano

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual
en los alumnos? ;Por qué si o por qué no?
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Reactivo 14

En esta pagina se muestra la polarizacion y el movimiento de las cargas de un objeto en
funcion de otro con cierta carga. Se define polarizacion y se muestra el esquema
correspondiente.

i
Carga por induccién
tn ede s

cargas positives en o otro

Capitulo 5 (Pagina98)

Es importante que recuerdes que este fendémeno ocurre sin contacto entre
ambos cuerpos. Esta redistribucién de cargas eléctricas en un cuerpo se
denomina polarizacion.

Para completar el proceso de carga por induccion, se debe conectar
brevemente el cuerpo neutro con tierra y luego retirar el cuerpo cargado. Al
final el cuerpo que estaba neutro, queda con carga de signo opuesto a la del
cuerpo cargado.

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢ Por qué si o por qué no?
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Reactivo 15

Aqui se refiere a las propiedades de las cargas eléctricas en donde mencionan en qué
consiste el ceder y recibir electrones y lo que produciria eso, respecto a la atraccion o
repulsion. También muestran dibujos ejemplificadores sobre estos procesos.

ades de la carga eléctrica
Una de las propiedades impo

Dos cuerpos que fienen cargas:
elicricos del mismo signo henden
slempre a rechazarse uno con el
otro.

Cuando dos cuerpos fenen
corga de distnio signo, fienden
o iroerse.

Al observar la propiedad de atraccién o repulsién.
deinisd doliic Gas ¥ o col

¥//Comprobacién de la leccién
1. ;Gué efecto producira

un objeto cargado sobre otro
ta?

Capitulo 5 (Pagina 95)

Propiedades de la carga eléctrica

Una de las propiedades importantes de la carga eléctrica es que un cuerpo
solo puede ceder o recibir cantidades determinadas por niimeros enteros
de electrones, es decir: 1 electron, 2 electrones, etc., en ningtin caso, medio
electron o un cuarto de electron.

Otra de las propiedades de la carga eléctrica es la capacidad de atraccion o
repulsion.

¢Considera que el texto y la imagen en su conjunto podrian generar un error conceptual en
los alumnos? ¢Por qué si o por qué no?
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5.6 Validezy confiabilidad

Todo instrumento utilizado en una investigacion necesita estar concedido de validez y
confiabilidad. La validez respalda principalmente a que el instrumento de recoleccion de

informacidn permita evaluar o medir lo que realmente se quiere obtener de la realidad.

Los instrumentos de recoleccién de datos tanto para analizar el Texto Escolar como la
matriz que contiene los posibles errores del texto escolar ya analizado, fueron avalados por
los especialistas, estos expertos fueron tres profesores prestigiosos de la Universidad
Catolica Silva Henriquez, los cuales son especialistas en la didactica de las ciencias,
quienes al analizar los instrumentos realizaron modificaciones que garantizaran la validez

al momento de realizar el pilotaje como en la aplicacion final.

A su vez la confiabilidad del instrumento se refiere a que este puede ser aplicado en
diversos contextos. Segun Hernandez, Fernandez y Baptista (1998). La confiabilidad de un
instrumento de medicidn se refiere al grado en que su aplicacion repetida al mismo sujeto u

objeto, produce iguales resultados.

En este caso, la aplicacion de la Matriz de los posibles errores conceptuales que fue
aplicado a los docentes, puede ser empleado en la realidad educativa chilena, para conocer
el grado que los profesores de 6°Basico identifican los errores conceptuales presentes en el

texto escolar de ciencias naturales.

Para verificar la confiabilidad de este instrumento, se realizé el pilotaje de la Matriz
a dos profesores, los cuales llevaron al grupo de investigacién a determinar algunas
modificaciones una de ellas fue la creacién de un protocolo para el profesor al momento de
aplicar el instrumento, ya que surgian dudas que es lo que habia que realizar en ese
momento, ya que la confiabilidad trata de tener los mismos resultados en una aplicacion
repetida. También respecto a la extension del instrumento, ya que podria ser tedioso para el
profesor contestarlo, para lo cual se realizO una seleccion de los posibles errores
conceptuales, eliminando algunos que eran insignificanticos para el estudiante y
manteniendo algunos que trascienden a lo largo de toda la instruccion escolar. Las dos
aplicaciones de la Matriz se realizaron sin considerar en que curso se ejercia la docencia,
pero manteniendo el sector de ciencias naturales. La Matriz fue puesta a prueba a juicio de
expertos, quienes aportaron ideas y sugirieron propuestas para una mejor aplicacion a los

docentes.
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Al aplicarse estas pruebas, logramos ajustar posibles inconvenientes en su
aplicacion, como la eliminacion de algunos posibles errores ya mencionado anteriormente y
la omision o simplificacion de algunas preguntas, también las instrucciones que se debieron
acordar como grupo para la aplicacion de este, de modo que para evitar problemas de
subjetividad a la hora de la recoleccion de datos, basado principalmente en los
inconvenientes que logramos recoger en el pilotaje. Una vez terminado la correccion de la
matriz y el protocolo, tuvimos un buen resultado del pilotaje, lo cual pudo ser validado por

los investigadores.
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6 RECOGIDA DE INFORMACION

6.1 Pasos de la recogida informacioén:

1. Se analizé el texto escolar, en base a la tipologia construida.

2. Se contactd a colegios subvencionados o municipales que trabajaran con el texto
escolar de sexto afio basico de la editorial Pearson.

3. Se contacto a los docentes que realizaran clases en sexto afio basico y que ocuparan
el texto escolar durante su clase.

4. Se hizo llegar por via mail y de manera personal a los docentes la matriz de analizas
para que fuera contestada en un plazo de 5 dias habiles.

5. Luego de haber obtenido todas las matrices contestadas se realizd un analisis
cuantitativo y cualitativo de la informacion obtenida, luego se tabulo y se disefiaron
los gréficos.

6.2 Dificultades en la recogida de informacion.
La mayor dificultad se presentd en el punto 4 debido a la poca disposicion de los docentes

para contestar la matriz, se les dio un plazo inicial de 5 dias habiles el cual tuvo que ser

extendidos a 8 dias habiles.

6.3 Facilidades de la recogida de informacion
Una de las facilidades fue que los docentes si bien tardaron en responder la matriz, el hecho

de que la encuestas fueran respondidas por mail ayudd en que el tiempo de traslado para la

obtencidn de la informacioén era casi nulo.
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7 ANALISIS DE DATOS

El analisis de datos consistid en la evaluacion de las matrices aplicadas a los profesores.
Este analisis se desarrollé por tipologias definidas anteriormente, tomando en consideracion
los objetivos especificos de esta investigacion, utilizando tablas y graficos que expresen
con mayor facilidad el analisis.

Cada investigador aplicé las matrices a los docentes, para luego tabularlas y analizar si cada
profesor identificd los posibles errores conceptuales descritos en la matriz, posteriormente
se agrupd a los investigadores en dos grupos para realizar un analisis cruzado, al realizar
todos estos procesos quedaron algunas dudas de las respuestas de los profesores, los cuales
resolvieron en conjunto entre los investigadores, para asi quitar subjetividad que podriamos
otorgarle a los resultados, ya que al analizar el mismo instrumento mas de un investigador,

se pudieron obtener puntos de vista diversos.

A su vez este proceso tenia como finalidad objetivar y validar el anélisis, a cada respuesta
de los docentes y la tabulacién realizada por los investigadores, en funcién de lograr
conclusiones pertinentes y adecuadas con la manera de identificar cuales son los
potenciales errores que los profesores detectan con mayor frecuencia en el Texto Escolar de

6° afio basico.

A continuacidn se presenta en la tabla N°1 un resumen de las respuestas que se obtuvieron
ordenadas en las tipologias, en la primera columna se refiere al tipo de error, ya sea un
distractor o un error descrito por la tipologia, al lado de este estd la columna de pregunta o
reactivo, en esta columna los reactivos estan ordenamos numericamente, luego esta la
columna con los distintos codigos correspondientes a la tipologia, en seguida estan las
columnas correspondientes en las respuesta de Si, No y No contesta, para terminar con la

columna del total.
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7.1 Analisis Descriptivo.

Tabla resumen

Respuesta
Tipo de error Pregunta Codigo Si no | no contesta | total

Sin error Feactivo 1 DISTRACTOER

Error representacional Eeactivo 2 OF1 10 10 0 20
Obstaculo animista Reactivo 3 DAl 7 11 2 20
Sin error Feactivo 4 DISTRACTOER.

Error conceptual Feactivo 3 EC1 ] 13 1 20
Error conceptual Eeactivo 6 EC2 4 14 2 20
Error conceptual Eeactivo 7 EC3 8 12 0 20
Error conceptual Feactivo 8 EC4 4 14 2 20
Error conceptual Eeactivo 9 EC3 4 16 0 20
Error representacional Eeactivo 10a OR2 13 7 0 20
Error relativo a la naturaleza delas ciencias | Feactivo 10b ERNDCI1 5 13 0 20
Error conceptual Feactivo 11b EC6H 13 3 0 20
Error representacional Eeactivo 11a OF3 12 ! 0 20
Error representacional Eeactivo 12a OF4 ) 13 1 20
Error relativo a la naturaleza delas ciencias | Eeactivo 12b ENDC2 6 13 1 20
Error conceptual Feactivo 13a ECT 4 13 1 20
Obstaculo Verbal Reactivo 13b oVl 4 15 1 20
Obstaculo verbal Reactivo 14 oWv?2 1 18 1 20
Sin error Reactivo 15 DISTRACTOER

Total | 109 199 | 12 | 320

Tabla N°1 Resumen de las respuestas
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Grafico resumen

ESi mNo mNoresponde

Figura N°2: Grafico resumen

Del total de los potenciales errores presentados en las matrices, el 62% no fueron
reconocidos, solo el 34% de estos fueron sefialados por los docentes como error y un 4%

omitio alguna pregunta.

De un total de 320 respuestas, sin tomar en cuenta las que se utilizaron como
distractores, el 62% de los profesores la mayor parte de los profesores encuestados, no
reconocen los potenciales errores presentes en el texto escolar dado, que como se
menciono en el marco tedrico, se convierte en la principal herramienta con que cuentan los
profesores para realizar sus clases. Si el docente ocupa como herramienta principal el texto
y no es capaz de reconocer ni hacerse cargo del contenido presente en él, dificilmente podra
hacer un buen nexo entre el alumno y los contenidos a tratar. En la actualidad los resultados
de la educacion en ciencias son insatisfactorios si lo relacionamos con los datos de estos
graficos, de lo cual se puede deducir que el profesor le da un rol determinante al texto

escolar sin hacer un analisis cualitativo de él y los traspasa de forma lineal a sus alumnos.

El desempefio docente es considerado un conjunto de acciones concretas, en
particular el profesor debe hacer una reflexion-accion sobre su labor, lo cual segun la figura
N°2 no se cumple, ya que no realiza solo una reproduccion de lo plasmado en el texto

escolar.
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Dado que la mayoria de los profesores no reconoce los potenciales errores, el
contenido del saber debe adaptar y transformar en relacion a los alumnos y al contexto
sociocultural al que pertenecen. Como menciond Carrascosa (2008) la ensefianza de las
ciencias en Chile, posee una estructura que predomina en los docentes tradicionales y
centradas en el profesor que se sabe que no posee un conocimiento acabado sobre los
contenidos que ensefa, llega a ser un profesor inseguro que se guia principalmente por los

textos, esto tiene como consecuencia un quehacer poco innovador y tradicionalista.

Obstaculo Verbal

mSi mNoresponde & Noresponde

Figura N°3: Gréfico Obstaculo Verbal

En el grafico podemos observar que en los potenciales errores de tipo obstaculo
verbal de un 100% de docentes encuestados el 83% de ellos no reconocio el error

conceptual, sélo 12 % de ellos si reconoci6 el error y un 5% no respondi6 la pregunta.

En la matriz que realizaron los profesores solo 2 preguntas estan orientadas al
presente obstaculo, la cual segun la tipologia descrita, un obstaculo verbal se presenta
cuando se quiere explicar un concepto por medio de una palabra o imagen que puedan
generar error

Se puede desprender de la informacién que arroja el grafico que los docentes al
parecer no presentan un dominio conceptual sélido, segun los preguntado en la matriz, lo
que se contrasta con unas de las funciones primordiales dentro del desempefio de cada
profesor que corresponde a dominar los contenidos y niveles de logro para asi

implementarlos al momento de realizar sus clases.

Como indica Alzate el docente contribuye un rol trascendental en la ensefianza, y es

el encargado de realizar las adecuaciones curriculares de los contenidos segun sus
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estudiantes. Contrastando con lo que dice el autor, los profesores investigados al parecer no
domina lo suficiente los contenidos, por lo cual se puede deducir, que no realiza un traspaso

efectivo hacia los alumnos.

Como evidencia, el SIMCE es una prueba estandarizada que mide en su mayoria
conocimientos, en la cual segln el afio 2011 tuvo un resultado poco favorable en el area de
ciencias, incrementando solo 9 puntos porcentuales al promedio nacional.

A continuacién podemos ver un ejemplo de una respuesta correcta e incorrecta que
dieron los profesores a este obstaculo respectivamente, segun el reactivo 13b

a) Correcta: “si, ya que falta explicacion acerca de lo que produce, en cada elemento
que forma dicha cadena”

b) Incorrecta: “No, efectivamente, como lo sefiala el ejemplo del fitoplancton,
cualquier alteracién en el ecosistema, afecta a una gran nimero de especies. Es verdad que
las especies con el tiempo pueden llegar a adaptarse, pero también es cierto que debido a la

extincion de especies, otros con el tiempo desaparecen.”
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Error de contenido

mSi mNo mNo Contesta

Figura N°4: Gréafico Error de contenido

En el grafico podemos observar que en los potenciales errores de contenido de un
100% de los docentes encuestados el 64% de ellos no reconocio el error conceptual,

s6lo 32% de ellos si reconocid el error y un 4% no respondid la pregunta.

La matriz contestada por los profesores contiene 7 preguntas que corresponde al
Error de Contenido, segun la tipologia descrita, un Error de contenido se entiende

como toda aquella afirmacién que aluda un contenido entregado de forma incorrecta.

La informacion que nos aporta el grafico nos da a conocer que los docentes no
detectan los errores de contenidos presente en el texto escolar lo cual deberia ser clave
para el desempefio docente, segin con la bibliografia los docentes deben cumplir con
ciertas competencias minimas y una de ellas se refiere al dominio de contenidos y los

niveles de logros.

Es importante mencionar que existe una correlacién entre la manera como el texto
escolar se usa como la perspectiva pedagdgica que lo acompafia, la actitud y la
capacidad reflexiva del profesor son determinantes en el uso del texto escolar. Por esto
es importante que el docente reconozca los errores de contenidos presente en el texto
mas aln si este es utilizado como una herramienta fundamental en su clase, ya que si el
docente no hace una reflexion de su quehacer docente, dificilmente se dara cuenta que

es lo erroneo de su ensefianza.

A la hora de conocer las respuestas de los docentes nos encontramos con

respuestas donde el docente efectivamente reconocia el error de contenido, mientras
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que en otras afirmaba que no habia ningun error y mas aun el docente en base a sus

contenidos reafirmaba una respuesta erronea.

Ejemplo: Cuando se les pregunta a los docentes por los procesos Fisico y Quimicos en
el reactivo 5 responden lo siguiente:

“Si, presenta errores conceptuales. Bien se puede entender que existen células de
distintos tamarfios, pero no células especializadas con diversos procesos quimicos y con

funciones totalmente distintas.”

Aqui el docente reconoce efectivamente el error y ademés fundamenta de forma
correcta. Por otro lado un docente responde, que no existe error y ademas afirma el
error con una respuesta erronea.

“No. Asocia las células entre si y sus funciones especificas estan en forma clara”
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Error relativo a la naturaleza de las ciencias

ESi ENo M Noseresponde

3%

Figura N°5: Gréafico Error relativo a la naturaleza de las ciencias.

En el grafico podemos observar que en los potenciales errores relativos a la naturaleza de
las ciencias, de un 100% de los docentes encuestados el 70% de ellos no reconocié el error

conceptual, sélo 27% de ellos reconoce el error y un 3% no respondio la pregunta.

En la matriz se representaron 2 reactivos que aluden al error relativo a la naturaleza
de las ciencias, segln la tipologia este error es entendido como cualquier enunciado que no
aclare que la ciencia se encuentra sujeta a cambios, que no es una verdad absoluta, por lo

que existen leyes y teorias que pueden ser subjetivas 0 empiricas.

Entendiendo que error conceptual segiin Treagust y Duit (2009) “es una amplia
gamas de conocimientos, habilidades, experiencias y creencias que influyen en la forma
que percibimos el mundo natural” lo cual segun esto puede influir en la capacidad para
asimilar un nuevo conocimiento. Esto tiene gran concordancia con lo visualizado en el
gréfico, ya que demuestra al docente con un poco dominio e inseguros con su quehacer,

incapaz de ver las ciencias de forma dinamica.

Segun las respuestas dadas por los docentes en relacion con este error se pueden
sefialar que existen 2 categorias, la primera de ellas se atribuye a las que se consideraron

como correctas ya que se asemejan al dominio de contenido.

Un ejemplo de ello es lo sefialado en el reactivo 12b “Si, ya que en esta hoja
aparecen los productores que seria el pasto y como consumidores primarios un animal
pequefio, 1o que no es necesariamente de esa forma, ya que como consumidor primario
podria ser un animal grande como una vaca. En las tramas tréficas, no siempre existen

muchos consumidores”.
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La segunda categoria representa las respuestas incorrectas dadas por los profesores.
Tomando el mismo reactivo anterior, un ejemplo de esto es “No, ya que se muestra en la
piramide los tipos de animales o los tipos de poblaciones por las cuales se va distribuyendo

la energia al haber depredacion”.

Obstaculo animista

ESi mNo mNoresponde

Figura N°6: Grafico Obstaculo animista.

En el grafico podemos observar que en los potenciales errores de tipo obstaculo
animista, de un 100% de los docentes encuestados el 55% de ellos no reconocio el error
conceptual, sélo 35% de ellos reconocio el error y un 10% no respondid la pregunta.

La matriz contestada por los docentes contenia una pregunta de Obstaculo
Animista la cual segun la tipologia utilizada definia el obstdculo animista como la
tendencia a explicar algunos hechos, fendmenos u objetos a partir de analogias con la

naturaleza animada.

Al observar los gréaficos nos encontramos con que la mitad de los docentes
encuestados reconoce el error mientras que el 35% lo reconoce o no responde, si nos damos
cuenta que el profesor no reconoce los fendmenos relacionados con explicar los hechos a
partir de una analogia, se podria sefialar que dificilmente se podria hacer una transposicion
didactica efectiva, puesto que al realizar esta podria generar errores en los estudiantes sin la

intencion de hacerlo.

Al conocer las respuestas de los docentes sobre el obstaculo animista encontrado en
el reactivo 3, donde se les preguntaba a los docentes por la relacion que hace el texto sobre
las células como bloques constructores, estos respondian lo siguiente:

Profesor 1: “No. Es correcto que las células trabajan en conjunto”.
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Acd el docente afirma el error y ademas afirma su respuesta. Mientras que otro
docente encuentra el error animista y ademas fundamenta su respuesta de forma tal que se

logra entender que reconocid el error animista y da evidencia de ellos.
Profesor 2:”’si, pero en menor manera porque al mencionar que la células son todas iguales

y no solo las células pueden satisfacer todo lo que hacemos, trabajan juntas pero realizan

diversas funciones”.
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Error de representacion

mSI mNo ™ Nocontesta
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Figura N°7: Grafico Error de representacion.
En el grafico podemos observar que en los potenciales errores de tipo obstaculo
representacional, de un 100% de los docentes encuestados, el 48% de ellos no reconocié el

error conceptual, s6lo 51% de ellos si reconocio el error y un 1% no respondio la pregunta.

En la matriz descrita se encuentran 4 reactivos que aluden a errores de
representacion, estos se refieren a modelos de ensefianza tales como iméagenes, graficos,
esquemas, etc. que puedan generar una concepcion erronea en los alumnos.
Lo que se puede desprender del grafico es que tanto los potenciales errores identificados
correctamente como las respuestas incorrectas se encuentran en porcentajes similares, lo
cual nos da a entender que es mas facil la identificacion de ellos que los otros reactivos

dentro de la tipologia.

El texto escolar estd compuesto mayormente de representaciones tales como
imagenes, gréaficos, entre otras, que cumplen la funcidn de poder acercar al alumno a los
contenidos relativos a la ciencia. Esto es favorable segin las respuestas dadas por los
profesores encuestados, ya que los docentes utilizan el texto escolar para planificar,

preparar y desarrollar sus clases.

Considerando lo anterior se tomaron como respuestas correctas a las que se
acercaran mayormente al contenido presentado en los reactivos. Un ejemplo es el reactivo
n°2, sacado de la matriz es la siguiente: “Si, la imagen de la célula es poco precisa, los
colores y la estructura no son adecuados, ya que generaliza la célula”. Como respuesta
incorrecta y tomando el mismo reactivo anterior, el ejemplo es el siguiente: “no, creo que

estan mostrando claramente lo que es cada uno de las imagenes”.
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Este andlisis de los posibles errores que identificaron los docentes segun el analisis previo
del texto del estudiante segln las tipologias, se infirié que méas de la mitad de los docentes
no reconocid los posibles errores que estan presentes en el texto del estudiante de 6° afio
bésico.

Segun con la bibliografia, el texto es una herramienta muy utilizada por los profesores,
también es importante decir que hay una relacion entre la manera que el docente ocupa el
texto y la capacidad reflexiva.

En el contexto educativo chileno, el texto escolar toma gran relevancia a la hora de realizar
y planificar una clase, también es la herramienta mas importante para los alumnos, ya que
los acerca a los contenidos de las ciencias, es por esto que el texto escolar y la labor que

realizan los docente es vital para generar un aprendizaje significativo.
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8 CONCLUSIONES

La investigacion tuvo como objetivo principal establecer en qué grado los profesores
identificaban los potenciales errores que el texto de 6° béasico, validado por el MINEDUC y
que actualmente se utiliza en las aulas del pais. Para esto se reviso el texto minuciosamente,

encontrando una serie de potenciales errores.

Referente a este aspecto, se puede mencionar la produccion de los instrumentos tanto de
analisis como de recogida de datos. En el primer caso, se logro analizar con una matriz
establecida con ciertas tipologias el texto escolar de sexto afio basico de ciencias naturales,
en el cual se logrd encontrar 117 posibles errores seleccionados por ser transversales en
cuanto a las tematicas. También se cred un instrumento para trabajar con una muestra de
profesores que consta de una matriz con reactivos basados en los errores antes encontrados.
Una vez identificados los potenciales errores, estos fueron categorizados de acuerdo a la

tipologia extraida de los autores Astolfi y Vallejos.

De acuerdo al analisis realizado, se observa que los errores conceptuales mas
recurrentes en el texto fueron los Errores Conceptuales (EC), en cambio los de menor
concentracion fueron los Errores Relativos a Naturaleza de las Ciencias (ERNC). Sin
embargo no se encontrd en el texto la tipologia de Errores de Conocimiento Generalizado
(ECG).

En base a los resultados, se puede concluir que solo el 34% de los potenciales errores

que presenta el texto de 6° basico fueron identificados por los profesores investigados.

Estos resultados reflejan que los profesores que participaron en la investigacion
evidencian un tercio del total de contenidos que se presentan en el texto escolar en un plano
generalizado. El por qué de tan bajo porcentaje, podria deberse a varios factores que se
encuentran fuera del &mbito de esta tesis. Como por ejemplo, la formacion docente de los
profesores investigados, la especialidad del profesor, los afios de experiencia en aula, los

perfeccionamientos post-grado, el manejo de contenidos, etc.

El potencial error menos identificado de acuerdo a la tipologia es el Obstaculo verbal.
El 83% de los docentes encuestados no lo identifico. En la matriz estos corresponden a los
reactivos 13 y 14. Es posible que el no reconocimiento del error se deba a la baja cantidad
de reactivos de este tipo (solo dos), sumado a la complejidad de descubrir las suspicacias
verbales propias de este error, ya que al ser solo una palabra es posible que no se detecte el

error.
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El potencial error mas representativo de la muestra es el Obstaculo Representacional,
con un 51% de profesores que lo identifican. Se cree que el elevado porcentaje se podria
deber a que estos reactivos son los de mayor dominio de contenido por parte del docente,
como son la fotosintesis, la célula y las tramas troficas. Otro factor a considerar es que esta

categoria de error es el segundo mas reiterativo en todo el texto escolar.

Se infiere que la gravedad de esto se encuentra en lo que finalmente reciben los
alumnos, si ellos son capaces de separar un modelo de la realidad, es porque el profesor ha

sido consciente y ha sefialado esas diferencias en forma clara.

Otro aspecto a considerar fue la obtencion de una muestra adecuada para la
investigacion. Acé se trabajo con 20 profesores que impartian la asignatura de ciencias
naturales utilizando el texto escolar de sexto de la editorial Pearson. Estos fueron escogidos
de diversas comunas y que ademas debian tener una caracteristica en comun por sobre la

utilizacion del texto, ejercer en colegios de dependencias municipales o subvencionados.

También se tuvo la oportunidad de tener entrevista con la representante de la editorial
en cuestion. Asi se pudo aclarar temas sobre la produccion del texto y la filtracién de
contenidos.

Sin embargo se presentaron diversas problematicas, entre ellas estuvo en los distintos
cambios que tuvo que sufrir la matriz tanto de analisis como de recogida de informacion,
teniendo argumentos en la cantidad de reactivos, la carga conceptual que proponia, el

tiempo que requeria y la estructura que presentaba.

Un requerimiento necesario fue la observacion de clases a los docentes, sin embargo el
problema del tiempo restringié y privo la realizacién de esta, por lo tanto se tuvo que
trabajar sélo con las matrices y las respuestas tedricas o literales que expresaban. Otro
punto en contra a la observacion era la época del afio en que se debi0 realizar, debido a que
era al finalizar el semestre, los contenidos que se impartian eran en muchos casos rezagados
0 en muchos casos se estaban midiendo evaluaciones finales, por ende los contenidos del
afio ya habian sido entregados. Esta sumatoria de contras que surgieron para llevar a cabo

esto, fueron las causantes de que se desestimara como proceso realizable.

La problemaética referente al universo y la muestra fue que en un comienzo se centro la
investigacion en una comuna representativa, esta era Santiago Centro. Sin embargo la
escasez de profesores y la poca participacion de docentes obligd a ampliar el universo a la
Region Metropolitana. Si bien se tendria una mayor cantidad de docentes para la
investigacion, se necesitaba por consiguiente una mayor muestra para que sea
representativa. Conseguir a un numero adecuado de educadores para la muestra fue

dificultoso, pero se pudo obtener.
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El tema que trajo mayor conflicto fue la subjetividad que podrian expresar los
educadores del grupo de muestra en las respuestas semi estructuradas que presenta la
matriz, por ende era necesario reformar el instrumento para intentar eliminar eso e
intencionar la objetividad de ellas, para eso fue pertinente formular una pregunta
estandarizada que otorgara una respuesta que tuviese relacion directa con un tema

epistemoldgico, por ende la asertividad pasaba a ser ligada a ese ambito.

Es por ello que esta tesis, sin duda, puede ser complementada con otras investigaciones.
Anélisis de clases (observaciones), las que pueden corroborar o refutar las respuestas que
los profesores sefialaron. Investigacion sobre la formacion docente y las diferentes mallas
curriculares de las universidades en el area de ciencias. Comparacion entre textos escolares
de diferentes editoriales, pero igual curso, para identificar la cantidad de errores
conceptuales que tiene cada uno, compararlo con su precio en el mercado y el alcance que
tienen a él los alumnos del pais. Mediciones a los educandos que en su articulacion
contengan los mismos errores conceptuales preguntados a los profesores y hacer un cruce
sobre los resultados que cada uno arroja y analizando las frecuencias y coherencias

respectivas sobre el reconocimiento de estos potenciales errores.

Por lo mismo se han propuesto mejoras, entre esas esta haber hecho el instrumento para
recoger informacion con las misma cantidad de errores por tipologia, de modo que sea lo
mas homogéneo posible. De esta forma se puede tener una recoleccion de datos més
objetiva y mas representativa para el analisis posterior, de modo que sea mas transparente

las conclusiones sobre la recogida de informacion por categoria.

Otro &mbito a mejorar es la posibilidad a tener acceso a entrevistas personales a los
docentes participantes que tengan que ver netamente con su metodologia y su uso del texto
escolar, a esto se refiere el material didactico complementario al texto que sirva de apoyo,
ya sea guias, actividades, entre otras. Esto hubiese entregado una visién mas profunda de lo
que entregue el educador tanto en la matriz como en la entrevista. Es por ello que se vio

restringido por tiempo y accesibilidad.

Referente a todo lo mencionado en esta investigacion, ya sea de lo que se ha logrado
realizar y las problematicas presentadas, ademas de las mejoras presentadas, se puede
proponer discusiones permanentes sobre la labor docente, el rol que debe desempefiar y su
responsabilidad en la entrega de contenidos, debido a que él es el conductor y andamiaje
del proceso de ensefianza-aprendizaje. Si el educador no posee un adecuado manejo de esos
contenidos, es dificil que pueda ser capaz de identificar cualquier tipo de potencial error en
los textos o en la informacion que se presenta en internet, teniendo en cuenta que dia a dia
los paradigmas van variando y los conocimientos establecidos en tiempos anteriores como

certeros o irrefutables, posteriormente sufren cambios sustanciales que para el profesorado
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es de suma importancia estar en permanente actualizacion para enfrentarlos de manera

adecuada frente a los constantes cuestionamientos que expresan los alumnos.
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10 ANEXOS

10.1Entrevista a Pamela Raffo
Entrevista

1. Nombre: Pamela Raffo

2. ¢Cual es su profesion?

Soy traductora Ingles-Espafiol

3. ¢ Tiene estudios especificos en educacion? ¢ Cuales?
No

4. ¢Desde qué afio trabaja como editora en Pearson?

Desde planta del 2008, pero desde el afio 2003 a honorarios, empecé como asistente
de editor y de apoco fui editando

5. ¢Queé tareas implica ser editora de un texto escolar?

El editor ve, nosotros como hacemos adaptaciones hacemos estudio de los textos
que PEARSON vya tiene en el otros paises de acuerdo a sus didactica y las
metodologias que posee el libro y vemos que tanto podria aplicarse a chile con los
libros de ciencia en especial siempre se ha trabajado asi, este afio se cambio la
forma de trabajar ya que siempre fue de forma muy casera aca , para este afio
se contrato un grupo expertos en ciencias, para que ellos evaluaran los textos
extranjero y propusieran ellos que modificaciones didacticas, siempre manteniendo
si por unas cosas de regalias al autor original ellos siempre se fijan mucho en que la
metoddloga didactica del libro se mantenga y se hace una evaluacion que tantos
cambios tendria que sufrir para amoldarse al curriculum nacional entonces
analizaron eso uno como editor debe empaparse de eso para cuando los adaptadores
empiezan a mandar el material uno poder modificar en el fondo que viene siendo lo
correcto, que se amolde al informe que mandaron los evaluadores, en caso muy
extremos de dudas se le envié el material a esos evaluadores iniciales para que ellos
lo revisen para que digan sabes que esta persona no es en fondo para donde apunta
el trabajo, asi también para el encargado de buscar las fotos, las ilustraciones, todo

lo que hace finalmente este libro.
6. ¢Habia desarrollado ese puesto en otras editoriales?

No, en otro lugar.

77



7.

10.

11.

12.

13.

¢Desde qué afo Pearson tiene la licitacion del texto de 6° basico en Ciencias
Naturales?
El primer afio de uso fue el 2009, 2010, 2011,2012, 4 afios, 4 afios de uso lleva.

A su juicio, ¢qué caracteristicas de los textos Pearson los ha hecho ganar la
licitacion?

Eeehhmm, yo creo que lo que le gusto al ministerio en el fondo de los libros de
PEARSON el uso de balance que hay entre el contenido y las actividades practicas
o0 exploratorias eso porque el lugar estratégico donde aparecen las actividades al
inicio de un contenido después al cierre del contenido yo creo que por ahi fue lo que
le gusto al ministerio lo de, una lo que es actividades y contenido lo otro que le
gusto mucho también, las im&genes que es una cosa g siempre el ministerio pide
que las iméagenes estén con un fin educativo no por bonitas y porque me quedo la
mitad de las pagina en blanco voy a poner una imagen, la imagen aporta

informacidn valiosa para el alumno.
¢ Cuantas versiones tiene el texto de 6° basico?

Ese texto tiene la version del ministerio y la del mercado privado. El del mercado

privado tiene mas paginas.

¢ Desde esa fecha el texto ha tenido algin cambio?
Estos 4 afios ha sufrido cambios.

¢ Esos cambios, a qué factores se han debido?

Errores que han detectados los mismos profes o alumnos cuando los han usados,
errores de ortografia o de repente el material foto copiable no quedo algo para la
actividad y se repitio en la unidad uno y tres, en general son errores ortogréaficos,
porque cuando ganas la licitacion el ministerio te pide muchas cosas, pueden ser de
contenido y también orto tipografias, pero siempre se paso o queda algo mal
entonces al afio siguiente vuelven a pedir que se cambien las palabras mal escritas o

€0sas asi.

¢, Cual parece ser el sello particular que diferencia a Pearson de las otras

editoriales que concursaron en la misma la licitacion?

En el caso de ciencias no se en realidad en el caso de otros textos, yo creo que fue lo

novedoso a diferencia de los que se han presentado afio a afio.

¢Nos podria hacer una sintesis de la manera en que se construye un texto

como el de 6° basico?
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14.

15.

Eehmm, bueno como primero un grupo de experto revisa la adaptacion que deberia
tener, luego empieza el desarrollo o el adaptador comienza a trabajar desarrolla el
contenido local que nunca esta ej. flora y fauna de chile en los libros americanos no
esta, eso lo tiene g hacer los profesores que trabajan como adaptador, termina de
hacer el contenido del libro y aparte de eso debe revisarlo el editor y se mando a una
pre revision técnica que es otro especialista, lo toma el mismo evaluador del libro el
que propone en el fondo los cambios lo revisa y un revisador tercero X que no ha
tenido nada que ver con el proceso, luego se tramita los derechos para usar las
fotografias, se ilustra lo que sea necesario ilustrar, se hace una revision de estilo orto
tipografia también y ahi estd, son miles de correcciones van y vienen y a veces
también los libros se hacen pilotos en colegios pero no es el caso de ciencias, lo
hacen con libros de matematicas, esto lo hacen con un capitulo o unidad para ver si
los alumnos entienden sobre todo si es algo muy distinto a lo acostumbrado a ver
para ver si los alumnos entienden o son capases de seguir el libro el profesor
también a veces ellos se pierden con el texto escolar no se empoderan del como

funciona el libro de la vida que tiene el libro adentro.

Despueés de analizar varias editoriales, parecen existir algunas que ponen su
foco en el desarrollo de las habilidades cientificas. Hay otras que elaboran
esquemas muy originales ¢Existen principios que son transversales y
distintivos de todos los textos Pearson de ciencias naturales?
Eehhmm, si 6sea la en realidad ahora la dltima que sacamos toda la serie en todos
las areas se trato de mantener la misma metodologia dentro de todo el libro, inicio
desarrollo y cierre con evaluaciones previas, desarrollo del contenido y
evaluaciones finales eso a grandes rasgos, todos los libros se inspiraron en la misma

metodologias .

¢Bajo qué criterio se eligen las imagenes incluidas en el texto?

En el caso de ciencia muchas vienen dadas por el libro original lo que tenemos q ver es

si se pueden usar en chile comprar los derechos entonces ahi ya tenemos una gran guia

sobre iméagenes cientificas, imagenes muy buenas que tiene los libros extranjeros de

ciencias y después lo otro pide mucho el ministerio siempre es la realidad chile, por

ejemplo que no salga un nifio jugando hockey o criquet no sé que cosa rara Si no que

salga jugando tenis o futbol siempre para el ministerio es bien importante que aparezca

la realizada chile en las distintas zonas para que todos los nifios se sientan identificados

con el libro.
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16.

17.

18.

¢Las personas que desarrollan el texto, poseen algun grado en ciencias o
educacion?

Si por lo general se buscan profesor del area que sea en la g se va a desarrollar el
texto ojala con menciones o estudios de didacticas en evaluacion, si siempre se trata
de buscar gente que no tenga solo la pedagogia en ciencias, siempre que hayan echo

algln magister o algin grada académico en esas otras areas.

Tras analizarlo, en sus primeras unidades el texto cuenta con muchas
imégenes en relacion al texto, en cambio en las finales se priorizan los textos en
lugar a las imagenes, ¢cual habra sido la razon de esta decision?
La de sexto basico, deja cardarme del libro esa termina con tierra universo, a veces
tiene g ver el tema que esa no da como para mostrar mucha imagen como otros que
si dan, basicamente yo creo que ese puede ser el fundamento, son esas las imagenes
y no hay mas lo otro seria redundante o cosas que no aplican de acurdo al contenido

del texto.

Nos puede explicar el proceso una vez ganada la licitacion, ¢tienen un plan de
capacitacion a los profesores para sacar mejor provecho al texto?
Lo que pasa con los que es MINEDUC la capacitacion la tiene que impartir el
ministerio a los docente lo que si el ministerio pide a la editorial cuando gana les
pide un demo o cd con la forma de uso como sacarle mejor partido al libro y hacer
como un link entre el texto del estudiante y la guia didactica como explicarla eso es

lo que le pide el ministerio a la editorial.
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10.2Resumen de respuestas entregadas por los docentes .

I.  Profesor1
Tema Cédigo | Si/No | Respuesta textual Reconoce
Error
Reacti | Huesos1 | D1 Si Si. Explica bien los puntos amplia le hace | No
vol un zoom al concepto del hueso
Reacti | Célula OR1 Si Es pobre para lo que los nifios deben Parcialment
Vo 2 saber. No dice qué tipo de célula es e
Reacti | Células OAl No No
Vo 3 como contest contestas
bloques a
Reacti | Artritis D2 No no
Vo 4 contest contestas
a
Reacti | Procesos | EC1 Si No trabajan todas las células de la misma | Parcialment
vo5 QVYF forma e
Reacti | Alvéolos | EC2 Respu No
Vo 6 esta observado
invalid
a
Reacti | Frutas EC3 Si Si. La imagen no se condice con el texto. | Si
vo 7 Las frutas no son carbohidratos
Reacti | Huesos 2 | EC4 No /
vo 8 contest
a
Reacti | Agua EC5 Si Falta completar Si se lee la pagina No
vo 9 tamizada completa queda mas claro
Reacti | Trama OR2 Si Es un enredo, poco comprensible. No No
vo 10a muestra los niveles tréficos. Induce a
error y confusion. No facilita el
aprendizaje
Reacti | Trama ENDC1 | Si Es un enredo, poco comprensible. No No
vo 10b muestra los niveles tréficos. Induce a
error y confusion. No facilita el
aprendizaje
Reacti | Hoja OR3 Si No, no dice nada. La hoja sola no hace la | No
vo 1la fotosintesis. Una hoja arrancada podria
pensar que hace la fotosintesis. Mal
esquema, no sabe si entra o sale
Reacti | Hoja EC6 Si No, no dice nada. La hoja sola no hace la | Parcialment
vo 11b fotosintesis. Una hoja arrancada podria e

pensar que hace la fotosintesis. Mal
esquema, no sabe si entra o sale
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Reacti | Piramide | OR4 Si Si, poco clara. Induce a error No
vo 12a
Reacti | Pirdmide | ENDC2 | Si Si, poco clara. Induce a error No
vo 12b
Reacti | Fitoplanct | EC7 Si No esta acercado a la realidad chilena, no | No
vo 13a | on contextualiza. No esta en Chile
Reacti | Fitoplanct | OV1 Si No esta acercado a la realidad chilena, no | No
vo 13b | on contextualiza. No esta en Chile
Reacti | Atomo ov2 Si Si, faltan pasos explicativos, cdmo estaba | No
vo 14 cargada en punto a, b, ¢
Reacti | Carga D3 Si No. Esta adecuado No
vo 15 | eléctrica
Il. Profesor 2
Tema Cddig | Si/N | Respuesta textual Reconoce
o] 0 Error
Reactiv | Huesos 1 D1 no No, creo que la informacion es pertinente | No
0l y apropiada
Reactiv | Célula OR1 no No , debido a que la representacion de la No
02 celula es adecuada , lo que si no espefica
que tipo de celula es
Reactiv | Células OA1l no No , debido a que texto esta correcto ya no
03 como que las células son especializadas en su
bloques trabajo.
Reactiv | Artritis D2 no No,la informacion es adecuada y precisa. | No
04
Reactiv | Procesos Q | EC1 si Si, porqgue las células cumplen diversas No
05 yF funciones.
Reactiv | Alvéolos EC2 Si Si, el didxido de carbo no es es el oxigeno | No
06
Reactiv | Frutas EC3 no No, creo que es adecuada. No
o7
Reactiv | Huesos 2 EC4 Si Si, porque la sangre no fluye en todas las No
08 partes del hueso
Reactiv | Agua EC5 Si Si, el agua no tamiza Si
09 tamizada
Reactiv | Trama OR2 Si Si, no se netiende nada las flechas y los Parcialment
0 10a colores no coincide la cadena e
Reactiv | Trama ENDC | si Si, no se netiende nada las flechas y los No
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010b 1 colores no coincide la cadena
Reactiv | Hoja OR3 Si Si, pueden pensar que solo la hoja hace el | Si
01lla preoceso de foto sintesis , parte como que

la flecha da exclusividad a donde supone

entra el oxine como que da a entender que

solo el oxigeno entre por ese lado
Reactiv | Hoja EC6 Si Si, pueden pensar que solo la hoja hace el | Si
011b preoceso de foto sintesis , parte como que

la flecha da exclusividad a donde supone

entra el oxine como que da a entender que

solo el oxigeno entre por ese lado
Reactiv | Piramide OR4 no No, creo que es adecuada No
012a
Reactiv | Piramide ENDC | no No , creo que es adecuada No
012b 2
Reactiv | Fitoplancto | EC7 no No, esta adecuada la informacion es No
013a n precisa.
Reactiv | Fitoplancto | OV1 no No, esta adecuada la informacion es No
013b n precisa.
Reactiv | Atomo ov2 no No ,creo que la info es adecuada No
014
Reactiv | Carga D3 no No, define precisamente las propiedades No
015 eléctrica de la carga eléctrica

1. Profesor 3
Tema Codig | Si/N | Respuesta textual Reconoce
0 0 Error
Reacti | Huesos1 | D1 no No, es apropiada no
vo1l
Reacti | Célula OR1 |si Si, podria pensar que la celula es animal o no
Vo 2 vegetal
Reacti | Células OAl |si Si,puede que al alumno se confunda con el Si
vo 3 como gue se compare con bloques
bloques

Reacti | Artritis D2 no No, esta correcta la informacién no
Vo 4 proporcionada
Reacti | Procesos | EC1 Si Si, todas las células trabajan de diferente parcialment
vo5 QVYF forma como en subgrupos. e
Reacti | Alvéolos | EC2 no No, esta correcta la info no
Vo 6
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Reacti | Frutas EC3 si El texto no se relaciona con la imagen , no
vo 7 podria generar eerror
Reacti | Huesos2 | EC4 no No, la informacion es adecuada precisa para | no
vo 8 el alumno
Reacti | Agua EC5 no No, describe bien los proceso por los cuales no
vo 9 tamizada debepasar el agua para ser potable
Reacti | Trama OR2 |si Si, no se comprende nada puede confundir al | parcialment
vo 10a alumno debido a que es un enrredo no se e
distingue entre productores sonsumidores
descomponedores.
Reacti | Trama END |si Si, no se comprende nada puede confundir al | no
vo 10b C1 alumno debido a que es un enrredo no se
distingue entre productores sonsumidores
descomponedores.
Reacti | Hoja OR3 |si Si, debido a que muestra solo la hoja el parcialment
vo 1la preoceso de foto sintesis ocurre en toda la e
planta no solo en la hoja.
Reacti | Hoja EC6 Si Si, debido a que muestra solo la hoja el parcialment
vo 11b preoceso de foto sintesis ocurre en toda la e
planta no solo en la hoja.
Reacti | Pirdmide | OR4 | si Ssi, no distingue niveles solo muestra parcialment
Vo 12a consumidores e
Reacti | Piramide | END | si Ssi, no distingue niveles solo muestra no
vo 12b Cc2 consumidores
Reacti | Fitoplanct | EC7 no No, creo que es apropiada no
vo 13a | on
Reacti | Fitoplanct | OV1 | no No, creo que es apropiada no
vo 13b | on
Reacti | Atomo OV2 |no | No,estabien no
vo 14
Reacti | Carga D3 Si Si, debido a que las propiedades de las cargas | no
vo 15 | eléctrica eléctrica no son solo las que aqui se nombran
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IV. Profesor 4
Tema Cdédig | Si/No | Respuesta textual Recono
0 ce
Error
Reactiv | Huesos 1 | D1 Si Si, ya que la imagen y los colores no son los parcialm
ol adecuados. ente
Reactiv | Célula OR1 |si Absolutamente que si, los colore y la cantidad de | si
02 mitocondria nos daria para pensar que todas las
células son iguales a esta.
Reactiv | Células OA1l Si Si, las células no son bloques. Si
03 como
bloques

Reactiv | Artritis D2 no No, esta sUper claro. no
04
Reactiv | Procesos | EC1 no No, deja muy claro que el cuerpo trabaja en no
05 QVF conjunto.
Reactiv | Alvéolos | EC2 no No, la explicacion deja stper claro el tema. no
06
Reactiv | Frutas EC3 no No, la explicacion es clara. no
o7
Reactiv | Huesos 2 | EC4 no No, el texto deja en claro que los huesos estan no
08 Vivos.
Reactiv | Agua EC5 no No, la explicacion es clara respecto al tamizado no
09 tamizada del agua.
Reactiv | Trama OR2 | si Si, la trama no es clara y al estudiante podria no
0 10a confundirlo.
Reactiv | Trama END | si Si, la trama no es clara y al estudiante podria no
0 10b Cl confundirlo.
Reactiv | Hoja OR3 | si Si, el agua no se absorbe por el tallo de la hojasi | si
o1lla por la raiz del arbol o planta.
Reactiv | Hoja EC6 Si Si, el agua no se absorbe por el tallo de la hojasi | si
o 11b por la raiz del arbol o planta.
Reactiv | Piramide | OR4 | no No, los niveles estan claros y no son tan no
012a confusos.
Reactiv | Piramide | END | no No, los niveles estan claros y no son tan no
012b Cc2 confusos.
Reactiv | Fitoplan | EC7 no No, stper clara la explicacion. no
013a cton
Reactiv | Fitoplan | OV1 | no No, super clara la explicacion. no
013b cton
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Reactiv | Atomo oVv2 no No, las explicaciones son claras. no
014
Reactiv | Carga D3 no No, el extracto es claro y preciso. no
015 eléctrica
V.  Profesor 5
Tema Cddigo | Si/No Respuesta textual Recono
ce
Error
Reactiv | Huesos 1 D1 no No, esta muy clara la explicacion ene | no
01l texto.
Reactiv | Célula OR1 Si Si, los colores no son los indicados. Si
02
Reactiv | Células OAl Si Si, las células no son bloques. Si
03 como
bloques
Reactiv | Artritis D2 no No, la explicacion es clara. no
04
Reactiv | Procesos Q | EC1 Si Si, los procesos quimicos y fisicos no | si
05 yF solo se producen en las células.
Reactiv | Alvéolos EC2 Si Si, he presumir que los alveolos parcialm
06 clasifican al oxigeno del dioxido de ente
carbono, lo que no es asi.
Reactiv | Frutas EC3 Si Si, las frutas o verduras no aportanla | no
07 energia suficiente al cuerpo.
Reactiv | Huesos 2 EC4 Si Si, ya que la sangre no fluye a través | si
08 de los hueso si no que fluye a taravés
de capilares que en los huesos.
Reactiv | Agua EC5 Si Si, la tecnica de tamizage se utiliza Si
09 tamizada solo con mezclas solidas
Reactiv | Trama OR2 Si Si, en la trama nos se ven bien los parcialm
010a niveles y las flechas son poco claras ente
Reactiv | Trama ENDC | si Si, en la trama nos se ven bien los no
010b 1 niveles y las flechas son poco claras
Reactiv | Hoja OR3 Si si, la hoja por si sola no puede realizar | parcialm
01lla fotosintesis. ente
Reactiv | Hoja EC6 Si si, la hoja por si sola no puede realizar | parcialm
011b fotosintesis. ente
Reactiv | Piramide OR4 no No, esta muy clara la imagen no
012a
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Reactiv | Piramide ENDC | no No, esta muy clara la imagen no
012b 2
Reactiv | Fitoplancto | EC7 no No, esta muy claro el texto no
013a n
Reactiv | Fitoplancto | OV1 no No, esta muy claro el texto no
013b n
Reactiv | Atomo ov2 no No, esta muy claro. no
014
Reactiv | Carga D3 no No, esta muy claro el texto no
015 eléctrica
VI.  Profesor 6
Tema Cddigo | Si/N | Respuesta textual Reconoce
0 Error
Reactiv | Huesos 1 D1 no No, porque es un resumen de la materia no
ol
Reactiv | Célula OR1 Si Si, las células no son amarillas parcialment
02 e
Reactiv | Células OAl no No, porque dicen que trabajan en no
03 como conjunto todas
bloques
Reactiv | Artritis D2 Si Si, el sistema dseo no es lo que se no
04 desordena
Reactiv | Procesos Q | EC1 no No. Asocia las células entre si y sus no
05 yF funciones especificas estan en forma
clara
Reactiv | Alvéolos EC2 no No. La explicacion del intercambio no
06 gaseoso se encuentra bien y claro
Reactiv | Frutas EC3 Si Si, no solo por la energia que aportan los | parcialment
o7 platanos trabajan los musculos e
Reactiv | Huesos 2 EC4 no No. Explica bien el sistema 6seo no
08
Reactiv | Agua EC5 no No, los conceptos estan bien explicados | no
09 tamizada
Reactiv | Trama OR2 Si Si, no hay buena asociacion y laimagen | parcialment
0 10a es ordenada e
Reactiv | Trama ENDC | si Si, no hay buena asociacion y laimagen | no
0 10b 1 es ordenada
Reactiv | Hoja OR3 Si Si, dice que todo el proceso se hace en la | parcialment
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011° hoja y en realidad no es asi e
Reactiv | Hoja EC6 Si Si, dice que todo el proceso se hace en la | parcialment
011b hoja y en realidad no es asi e
Reactiv | Pirdmide OR4 no No, la cadena esta bien explicada el flujo | no
012a de nergia es adecuado
Reactiv | Pirdmide ENDC | no No, la cadena esta bien explicada el flujo | no
012b 2 de nergia es adecuado
Reactiv | Fitoplancto | EC7 Si Si, el ultimo esquema por si solo no parcialment
013a n representa nada e
Reactiv | Fitoplancto | OV1 Si Si, el ultimo esquema por si solo no parcialment
013b n representa nada e
Reactiv | Atomo oVv2 Si Si, la explicacion de la induccidn no es no
014 clara y puede generar un enrredo
Reactiv | Carga D3 no No, esta adecuada la explicacion. no
015 eléctrica
VII.  Profesor 7
Tema Cdédig | Si/No Respuesta textual Reconoce
0 Error
Reactiv | Huesos 1 D1 no No, porque la explicacion es no
0l precisa 'y muy clara
Reactiv | Célula OR1 Si Si, la imagen de la celula es poco | si
02 precisa, los colores y la estructura
no son adecuados,ya que
generaliza la celula
Reactiv | Células OA1l no No, el texto esta muy bien no
03 como explicado
bloques
Reactiv | Artritis D2 no No, la explicacion que aparece en | no
04 el estracto esta bien explicada y se
entiende a la perfeccion
Reactiv | Procesos Q | EC1 no No, porque el texto es adecuado no
05 yF con la explicacion.
Reactiv | Alvéolos EC2 Si Si, los globulos rojos no tienen la | parcialment
06 capacidad de escoger e
Reactiv | Frutas EC3 Si Si, ya que afirma que las fruts no
07 suministran energia
Reactiv | Huesos 2 EC4 no No, explica todo muy bien no
08

88




Reactiv | Agua EC5 no No, la explicacion esta adecuada no
09 tamizada
Reactiv | Trama OR2 si Si, los niveles no estan claros parcialment
010a e
Reactiv | Trama ENDC | si Si, los niveles no estan claros no
0 10b 1
Reactiv | Hoja OR3 Si Si, ya que una hoja por si solano | parcialment
01lla puede hacer fotosintesis e
Reactiv | Hoja EC6 Si Si, ya que una hoja por si solano | parcialment
011b puede hacer fotosintesis e
Reactiv | Piramide OR4 no No, presenta muy bien los niveles | no
012a troficos
Reactiv | Piramide ENDC | no No, presenta muy bien los niveles | no
012b 2 troficos
Reactiv | Fitoplancto | EC7 no No, la explicacién es adecuada no
013a n
Reactiv | Fitoplancto | OV1 no No, la explicacién es adecuada no
013b n
Reactiv | Atomo oVv2 no No, esta muy bien explicado no
014
Reactiv | Carga D3 no No, la explicacién es muy no
015 eléctrica adecuada
VIIl.  Profesor 8.
Tema Codig | Si/N | Respuesta textual Reconoc
0 0 e Error

Reactiv | Huesos 1 D1 no No. Esta bien la explicacion no
01l
Reactiv | Célula OR1 Si Si. Los colores no son los reales de las no
02 células.
Reactiv | Células OAl no No. Es correcto que las células trabajan en no
03 como conjunto.

bloques
Reactiv | Artritis D2 no No. Explica bien las enfermedades asociadas | no
04 al sistema oseo.
Reactiv | Procesos Q | EC1 no No. Explica de forma correcta y clara. no
05 yF
Reactiv | Alvéolos EC2 Si Si. Los colores de los capilares no son los no
06 correctos y no queda claro el proceso.
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Reactiv | Frutas EC3 no No. Estan bien asociadas las vitaminas y no
o7 minerales con las frutas correspondientes.
Reactiv | Huesos 2 EC4 no No. El sistema oseo esta bien explicado. no
08
Reactiv | Agua EC5 no No. Explica bien una parte del proceso parael | no
09 tamizada agua potable.
Reactiv | Trama OR2 Si Si. Se ven de manera muy separadas cada no
010a cadena trofica a pesar que el esquema es muy
junto.
Reactiv | Trama ENDC | si Si. Se ven de manera muy separadas cada no
010b 1 cadena trofica a pesar que el esquema es muy
junto.
Reactiv | Hoja OR3 si Si, el agua sube por la raiz. no
o01lla
Reactiv | Hoja EC6 si Si, el agua sube por la raiz. no
o 11b
Reactiv | Piramide OR4 no No, es adecuada la pirdmide de energia. no
012a
Reactiv | Pirdmide ENDC | no No, es adecuada la piramide de energia. no
012b 2
Reactiv | Fitoplancto | EC7 no No. La explicacion es correcta no
013a n
Reactiv | Fitoplancto | OV1 no No. La explicacion es correcta no
013b n
Reactiv | Atomo oVv2 no No. La explicacion esta bien. no
014
Reactiv | Carga D3 no No. La explicacion no genera error. no
015 eléctrica
IX.  Profesor 9.
Tema Cadig | Si/N | Respuesta textual Reconoce
0 0 Error
Reacti | Huesos1 | D1 no No, ya que estan datalladas las partes del hueso | no
vol y con sus resectivas numeraciones y funciones
gue realiza cada uno
Reacti | Célula OR1 |no no,la imagen es clara para lo que representa una | no
Vo 2 celula .lo que si deberia tener mas detalls acerca
de las partes que esta contiene
Reacti | Células OAl1 |no No, ya que la definicién es muy amplia 'y deja no
vo 3 como muchas dudas sin responder
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bloques

Reacti | Artritis D2 no No, la definicion esta muy clara a lo que podria | no
vo 4 representar la imagen y una explicacion breve de

lo que significa la enfermedad
Reacti | Procesos | EC1 no No, no se entiende la explicacion es muy no
vo5 QVYF rebundante y no especifica algo puntual, si no

que deja una explicacion sin entender mucho

menos para un sexto basico
Reacti | Alvéolos | EC2 | si Si, porque nos e detallan cuales son los alveolos | parcialme
Vo 6 y la paredes alveolares y capilares, se tiene que | nte

inerir el proceso a traves de una imagen que no

es clara al momento de leer el enunciado y

relacionarla con la imagen que se muestra.
Reacti | Frutas EC3 no No, es claro y muy sensillo de explicar no
vo 7
Reacti | Huesos2 | EC4 | no Si, ya que no muestra la difrencia entre un hueso | no
vo 8 vivo y muerto y no muestra claramente que la

sangre fluye a través de cada parte de un hueso

como lo indica el texto
Reacti | Agua EC5 no Si, ya que nos muestra el proceso de agua que no
vo9 tamizada detallan en el texto. Aparte que se genera la

preguta de por qué si es agua potable de igual

manera venden en el mercado otro tipo de agua,

gue diferencia una de otra
Reacti | Trama OR2 |si Si, la imagen es muy enrredada el error Si
vo 10a conceptual esta en identificar cuaes son los

primarios, secundarios la relacion
Reacti | Trama END | si Si, la imagen es muy enrredada el error Si
vo 10b C1 conceptual esta en identificar cuaes son los

primarios, secundarios la relacion
Reacti | Hoja OR3 |si Si, ya que aqui solo aparecen los factores que Si
vo 1la influyen en este proceso, no el proceso en si
Reacti | Hoja EC6 | si Si, ya que aqui solo aparecen los factores que Si
vo 11b influyen en este proceso, no el proceso en si
Reacti | Piramide | OR4 | no Si, esta super clara la imagen, ya que los coloca | no
vo 12a dentro de una piramide se agregaria la

calificacién de cada una
Reacti | Piramide | END | no Si, esta super clara la imagen, ya que los coloca | nn
vo 12b Cc2 dentro de una piramide se agregaria la

calificacion de cada una
Reacti | Fitoplanct | EC7 no Si, ya que falta explicacion a cerca de lo que no
vo 13a | on produce en cada elemento que forma dicha

cadena
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Reacti | Fitoplanct | OV1 | no Si, ya que falta explicacion a cerca de lo que no
vo 13b | on produce en cada elemento que forma dicha
cadena
Reacti | Atomo OV2 |no Si, porque existe mucha informacion y no no
vo 14 entiende lo que se quiere explicar y la imagen no
es clara.
Reacti | Carga D3 no No, la imagen es entretenida y ludica de explicar | no
vo 15 | eléctrica a los nifios
X.  Profesor 10.
Tema Cddig | Si/No | Respuesta textual Recon
0 ocer
Error

Reacti | Huesos 1 D1 no si, el dibujo confunde al mostrar no solo huesos | /
vol si no que la imagen , con un musculo creo que

podria crear un error al no aber que funcion

realiza el hueso y el musculo,podria mostrar

algo mas simple o separado
Reacti | Célula OR1 |no no,creo que estan mostrando claramente lo que | no
Vo 2 es cada uno de las imagenes
Reacti | Células OAl |si si,pero en menor manera porque al mencionar Si
vo 3 como gue la células son todas iguales y no solo las

bloques células pueden satisfacer todo lo que hacemos

,trabajan juntas pero realizan diversas funciones
Reacti | Artritis D2 no no,lo que se explica y los ejemplos con los no
vo 4 animales que estan en el dibujo concuerdan no

creo que sea problema identificarlo para los

alumnos
Reacti | Procesos Q | EC1 sin contestar
VO 5 yF
Reacti | Alvéolos EC2 no no,hay error en la definicion pero lo que se no
VO 6 puede ver en la pagina este no esta bien

ejemplificado no sabemos cuales son los

alveolos
Reacti | Frutas EC3 Si si,la imagen muestra esos alimentos pero hay Si
vo7 muchos otros y no solo frutas y lacteos ayudan

a nuestros huesos si no que un conjunto de

alimentos
Reacti | Huesos 2 EC4 no no, la definicion especifica y que no esta muerto | no
vo 8 si no que ocurren procesos a tra ves de los

huesos
Reacti | Agua EC5 no no , el enunciado nos explca como el agua se no
vo9 tamizada esta haciendo potable y se entiende porque llega
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a nuestras casas y para que lo utilizamos
Reacti | Trama OR2 |si si, la imagen es muy compleja de entender no parcial
VO explica con exactitud que es cada uno de los mente
10a seres vivos ,consumidos
Reacti | Trama END | si si, la imagen es muy compleja de entender no no
VO C1 explica con exactitud que es cada uno de los
10b seres vivos ,consumidos
Reacti | Hoja OR3 | no no , muestra la imagen clara todos los no
VO elementos para reaizar una fotosintesis y la
1la planta se pueda alimentar
Reacti | Hoja EC6 no no , muestra la imagen clara todos los no
VO elementos para reaizar una fotosintesis y la
11b planta se pueda alimentar
Reacti | Piramide OR4 | no no, la imagen esta clara y muestra los no
VO consumidores cuando hay mas animales de una
12a especie que de otra
Reacti | Piramide END | no no , la imagen esta clara y muestra los no
VO C2 consumidores cuando hay mas animales de una
12b especie que de otra
Reacti | Fitoplancto | EC7 Si si, ya que falta explicacién acerca de lo que Si
VO n produce ,en cada elemnto que forma dicha
13a cadena
Reacti | Fitoplancto | OV1 | si si, ya que falta explicacion acerca de lo que Si
VO n produce ,en cada elemnto que forma dicha
13b cadena
Reacti | Atomo ov2 no no, la explicacion es clara de los diferentes no
vo 14 procesos como la polarizacién y la induccion la
foto muestra las cosas claras
Reacti | Carga D3 no no, la imagen hace que los nifios puedan no
vo 15 | eléctrica entender mejor que son los electrones y los
protones
XI.  Profesor 11.
Tema Cdodi | Si/ | Respuesta textual Reconoc
go No e Error
Reacti | Huesos 1 | D1 no | No, el texto y el dibujo son coherentes entre si. /
vo1l
Reacti | Célula OR1 |si Si, esta imagen es un poco ambigua, no esta claro | parcialme
Vo 2 los organulos, ni qué tipo de célula es, bien podria | nte

ser una célula animal o una vegetal. Pero ambas
son muy diferentes entre si y esto no se aprecia.
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Reacti | Células OAl |no | No,esverdad que cada célula se especializa en los | no
vo 3 como diferentes 6rganos del cuerpo. Por lo acé se infiere
bloques que las células son diferentes entre si.
Reacti | Artritis D2 no | No, ya que afectivamente la osteoporosis es una no
vo 4 enfermedad que afecta a los huesos,si estos no son
cuidados con minerales como el calcio, se
debilitan y en la edad adulta es posible una
enfermedad como esta.
Reacti | Procesos | EC1 | si Si, ya que aca se habla solo los procesos quimicos | si
vo5 QVYF del cuerpo, no quedando claro que los procesos
quimicos y fisicos también pueden generarse en
otros lugares del cuerpo, como por ejemplo la
digestion.
Reacti | Alvéolos | EC2 | no | No, habla sobre el transporte de oxigeno al cuerpo | no
Vo 6 través de los glébulos rojos.
Reacti | Frutas EC3 |si Si, ya que aca no se habla de que los alimentos no | no
vo7 pertenecen a una sola clasificacion de
Macromoléculas, en cambio se da a entender que
las frutas y fideos solo son vitaminas, lo que
puede causar un error de conceptos en los
alumnos.
Reacti | Huesos 2 | EC4 no No, efectivamente los huesos estan vivos, estos no
vo 8 crecen, necesitan moléculas para su correcto
funcionamiento.
Reacti | Agua EC5 | si Si, el agua no se tamiza, se filtra, es un claro error, | no
vo9 tamizada ya que los alumnos podria aprender mal los
conceptos.

Reacti | Trama OR2 |si Si, el dibujo por si solo no explica la ganancia o parcialme
vo 10a pérdida de energia de parte de cada consumidores | nte
ni los productores.

Reacti | Trama END | si Si, el dibujo por si solo no explica la ganancia o no
VO C1 pérdida de energia de parte de cada consumidores
10b ni los productores.
Reacti | Hoja OR3 |si Si, por que en esta imagen no se especificaque el | si
vo 1la agua entra por la raiz del arbol, ademés no se deja
claro que la hoja por si sola no puede hacen
fotosintesis, es decir, una hoja suelta no puede
hacer este proceso.
Reacti | Hoja EC6 | si Si, por que en esta imagen no se especificaque el | si
VO agua entra por la raiz del arbol, ademas no se deja
11b claro que la hoja por si sola no puede hacen
fotosintesis, es decir, una hoja suelta no puede
hacer este proceso.
Reacti | Pirdmide | OR4 | si Si, ya que en esta hoja aparecen los productores parcialme
Vo 12a que seria el pasto y como consumidores primarios | nte

un animal pequefio, lo que no es necesariamente
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de esa forma, ya que como consumidor primario,
podria ser un animal grande como una vaca. En
las tramas troficas, no siempre existen muchos
consumidores.
Reacti | Pirdmide | END | si Si, ya que en esta hoja aparecen los productores parcialme
VO C2 que seria el pasto y como consumidores primarios | nte
12b un animal pequefio, lo que no es necesariamente
de esa forma, ya que como consumidor primario,
podria ser un animal grande como una vaca. En
las tramas troficas, no siempre existen muchos
consumidores.
Reacti | Fitoplanc | EC7 | no | No, efectivamente, como lo sefiala el ejemplo del | no
vo 13a | ton fitoplancton, cualquier alteracion en el ecosistema,
afecta a una gran numero de especies. Es verdad
que las especies con el tiempo pueden llegar a
adaptarse, pero también es cierto que debido a la
extincion de especies, otros con el tiempo
desaparecen.
Reacti | Fitoplanc | OV1 | no | No, efectivamente, como lo sefiala el ejemplo del | no
VO ton fitoplancton, cualquier alteracion en el ecosistema,
13b afecta a una gran numero de especies. Es verdad
que las especies con el tiempo pueden llegar a
adaptarse, pero también es cierto que debido a la
extincion de especies, otros con el tiempo
desaparecen.
Reacti | Atomo OV2 | no | No,eltextoy laimagen no podrian generar error | no
vo 14 conceptual.
Reacti | Carga D3 no | No, es correcto que una de las propiedades de las | no
vo 15 | eléctrica cargas eléctricas es ceder o recibir cargas
eléctricas.
XIl.  Profesor 12.
Tema Codig | Si/N | Respuesta textual Reconoce
0 0 Error
Reactiv | Huesos 1 D1 no No, la explicacion esta muy clara. /
ol
Reactiv | Célula OR1 no No, porque el modelo de célula es preciso | no
02 para la explicacion de sus partes y
funciones.
Reactiv | Células OAl no No, ya que las células trabajan en conjunto. | no
03 como
bloques
Reactiv | Aurtritis D2 no No, porque la explicacion esta muy clara. no
04
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Reactiv | Procesos Q | EC1 no No, ya que los procesos quimicos y fisicos | no
05 yF se producen en las células.
Reactiv | Alvéolos EC2 no No, ya que los alveolos si llevan el oxigeno | no
06 a la sangre.
Reactiv | Frutas EC3 no No, porque al ingerir los alimentos nos dan | no
o7 energia.
Reactiv | Huesos 2 EC4 no No, la explicacién es precisa. no
08
Reactiv | Agua EC5 no No, la explicacién del tamizado es buenoy | no
09 tamizada el ejemplo del proceso del agua potable es
preciso.
Reactiv | Trama OR2 no No, con este modelo es muy facil de no
010a explicar a los estudiantes.
Reactiv | Trama ENDC | no No, con este modelo es muy facil de no
010b 1 explicar a los estudiantes.
Reactiv | Hoja OR3 Si Si, ya que una hoja por si sola no puede parcialment
01lla hacer fotosintesis. e
Reactiv | Hoja EC6 Si Si, ya que una hoja por si sola no puede parcialment
01lb hacer fotosintesis. e
Reactiv | Piramide OR4 no No, ya que los niveles estan muy claros. no
012a
Reactiv | Piramide ENDC | no No, ya que los niveles estan muy claros. no
012b 2
Reactiv | Fitoplancto | EC7 no No, porque la explicacion es precisa al no
013a n contenido.
Reactiv | Fitoplancto | OV1 no No, porque la explicacion es precisa al no
013b n contenido.
Reactiv | Atomo oVv2 no No, porque la explicacion es muy buena y | no
014 acorde al contenido.
Reactiv | Carga D3 no No, porque las explicaciones estan claras. no
015 eléctrica
XI.  Profesor 13.
Tema Cddig | Si/N | Respuesta textual Reconoce
0 0 Error

Reacti | Huesos1 | D1 Si Si, porque da a entender que se forma sangreen | D
vol todo el esqueleto y es en los huesos largos
Reacti | Célula OR1 |si Si, por la cantidad de organélos que muestra y
Vo 2 gue existen 2 tipos segun la imagen.
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Reacti | Células OAl |no No, porque las células en si son partes del no
vo 3 como organismo Yy tienen funciones especificas y
bloques especializadas.
Reacti | Aurtritis D2 no No, porque la definicion de cada condicion no
vo 4 (artritis y osteoporosis) es la que corresponde
para cada caso y acorde a la edad.
Reacti | Procesos | EC1 no No, ya que se dice que los procesos son no
vo5 QVYF celulares y es asi, la respiracion celular o el
proceso de mitosis 0 meiosis es en ellas.
Reacti | Alvéolos | EC2 no No, porque es el proceso del intercambio no
Vo 6 gaseoso que se produce en los pulmones, es una
definicion pertinente de respiracion en 4 lineas.
Reacti | Frutas EC3 |si Si, porque s6lo mencionan ese tipo de Si
vo 7 alimentos, habiendo méas. También muestran
productos lacteos que no especifican su destino
en el organismo.
Reacti | Huesos2 | EC4 | si Si, debido a que la sangre una vez que se forma | parcialme
vo 8 en los huesos largos, viaja o fluye, pero a través | nte
de vasos sanguineos (capilares), no esta
desparramada dentro del hueso.
Reacti | Agua EC5 |si Si, el primer proceso es el de filtracion, no el parcialme
vo 9 tamizada tamizado. nte
Reacti | Trama OR2 |si Si, debido a que no se comprende nada, las parcialme
vo 10a relaciones son muy diversas y confunden al nte
nifio. No se advierten muy bien los
consumidores primarios o secundario, los
productores son los que mas bien se exponen.
Reacti | Trama END |si Si, debido a que no se comprende nada, las parcialme
vo 10b C1 relaciones son muy diversas y confunden al nte
nifio. No se advierten muy bien los
consumidores primarios o secundario, los
productores son los que mas bien se exponen.
Reacti | Hoja OR3 |si Si, porque pareciera que el agua se absorbe por | si
vo 1la el tallo y que la hoja realiza fotosintesis de
forma independiente a la planta, o sea, cuando
esta sacada de ella.
Reacti | Hoja EC6 |si Si, porque pareciera que el agua se absorbe por | si
vo 11b el tallo y que la hoja realiza fotosintesis de
forma independiente a la planta, o sea, cuando
esta sacada de ella.
Reacti | Pirdmide | OR4 | no No, ya que se muestra en la piramide los tipos no
Vo 12a de animales o los tipos de poblaciones por las
cuales se va distribuyendo la energia al haber
depredacion
Reacti | Pirdmide | END | no No, ya que se muestra en la piramide los tipos no
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vo 12b

C2

de animales o los tipos de poblaciones por las
cuales se va distribuyendo la energia al haber
depredacion

Reacti
vo 13a

Fitoplanct
on

EC7

no

No, porque muestra una cadena tréfica lineal
pertinente como ejemplificacion de los parrafos
gue se muestran arriba.

no

Reacti
vo 13b

Fitoplanct
on

ov1

no

No, porque muestra una cadena trofica lineal
pertinente como ejemplificacién de los parrafos
gue se muestran arriba.

no

Reacti
vo 14

Atomo

ov2

no

No, porque en un principio define polarizacion
tal cual es, y luego especifica en qué consiste la
carga por induccién. Ambas lo hacen bien.

no

Reacti
vo 15

Carga
eléctrica

D3

no

No, porque es asi como hay u traspaso de
electrones, por cantidades enteras, no hay
medios ni menos que un entero.

no

XIV.

Profesor 14.

Tema

Codi
go

Si/
No

Respuesta textual

Reconoce
Error

Reacti
vol

Huesos 1

D1

Si

Si considera un error conceptual por dos
motivos: 1.- Por que al hablar del sistema 6seo
en general son 208 huesos Hay que hacer la
aclaracion. Si se habla del Sistema esquelético
que permite el movimiento, estoy de acuerdo de
los 206 huesos. 2.- Falta informacion
importante en cuanto al hablar del movimiento
del cuerpo humano, pues en ninguna parte se
hace referencia a los cartilagos y a las
articulaciones que sin estos elementos no se
llevaria a cabo el movimiento del esqueleto.

no

Reacti
Vo 2

Célula

OR1

Si

Creo que la imagen es importante para
introducir a los estudiantes en alguna materia.
La imagen en cuestion, pertenece mas a una
clase de biologia del cuerpo humano y es de
poco interés para los alumnos. Ademas el
dibujo de la célula, se parece méas a un bistec
que a la célula misma. Creo que a estas alturas
y con la informacion que ya manejan los nifios,
seria de mayor interés colocar una imagen real
de una célula, una foto puede ser, hay
abundancia de ellas en la Internet.

no

Reacti
vo 3

Células
como
bloques

OA1l

Si

Si, trae errores conceptuales. Pues la imagen no
guarda ninguna relacién con el tema de la
importancia de las células y el cobmo trabajan.
La imagen mas bien incita o estimula a una
competencia y no a un trabajo en equipo para
lograr un fin en comdn. Por otro lado, el

no
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concepto de “Bloque” se refiere mas a algo
muerto, sin automovimiento, sin tomar propias
decisiones.

Reacti
vo 4

Artritis

D2

no

No veo que hay errores conceptuales, s6lo una
informacidn general, pero sin embargo he de
entender que para responder la actividad tres,
no esté la informacion correspondiente y que se
encuentra en paginas anteriores a ésta. Por otro
lado, faltan imagenes de alimentos si se queria
dar a conocer una alimentacion sana y
equilibrada para el cuidado del cuerpo en
general. Ejemplo, pescados y mariscos.

no

Reacti
Vo 5

Procesos
QyF

EC1

Si

Si, presenta errores conceptuales. Bien se puede
entender que existen células de distintos
tamafios, pero no células especializadas con
diversos procesos quimicos y con funciones
totalmente distintas.

parcialment
e

Reacti
VO 6

Alvéolos

EC2

Si

Si, presenta errores conceptuales, ya que tanto
el oxigeno, como el diéxido de carbono son
transportados por la sangre y el intercambio de
gases se produce en los alveolos. El oxigeno.
Ejemplo EI O2pasa por difusion a través de las
paredes alveolares y capilares a la sangre. Alli
es transportada por la hemoglobina, localizada
en los glébulos rojos, que la llevara hasta las
células del cuerpo donde por el mismo proceso
de difusién pasaréa al interior para su posterior
uso.En el sentido contrario EI mecanismo de
intercambio de CO2 es semejante, pero en
sentido contrario, pasando el CO2 a los
alvéolos. El CO2, se transporta disuelto en el
plasma sanguineo y también en parte lo
transportan los glébulos rojos.

Si

Reacti
vo 7

Frutas

EC3

Si

Creo que la informacion estd incompleta,
porgue otras importantes fuentes de Vitamina A
también se encuentra en la carne y los huevos.
Informacion incompleta.

Si

Reacti
Vo 8

Huesos 2

EC4

Si

Existe contradiccion muy sutil, en el texto, Si
hay sustancias inertes en el hueso no fluye la

sangre por ellas. “La sangre fluye a través de
cada parte de un hueso”

Si

Reacti
vo 9

Agua
tamizada

EC5

no

No sé si genera 0 no un error conceptual, pero
si falta nuevamente informacion. Creo que del
texto en general (de la pagina) el mas
importante, para nosotros es el proceso del agua
potable y la imagen habla de un proceso ya
terminado que no guarda relacién, mas que su
proceso mismo, con la potabilizacion.

no
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Reacti
vo 10a

Trama

OR2

Si

Al observar la imagen detenidamente se
produce a equivocos. Las flechas indican
obligadamente direccionalidad Unica y si
observamos, el liso gris se alimenta de algas
marinas y el alga marina ¢de quién o de qué se
alimenta?

Si

Reacti
vo 10b

Trama

END
Cl

Si

Al observar la imagen detenidamente se
produce a equivocos. Las flechas indican
obligadamente direccionalidad Unica y si
observamos, el liso gris se alimenta de algas
marinas y el alga marina ;de quién o de qué se
alimenta?

Si

Reacti
vo 1la

Hoja

OR3

no

En general no, pero la imagen deberia mostrar
con mas detalles la formacién de las hojas, sus
partes y sus nombres y en qué lugar se
producen los intercambios de gases

no

Reacti
vo 11b

Hoja

EC6

no

En general no, pero la imagen deberia mostrar
con mas detalles la formacion de las hojas, sus
partes y sus nombres y en qué lugar se
producen los intercambios de gases

no

Reacti
Vo 12a

Pirdmide

OR4

Si

Deberia, al menos presentar un porcentaje
minimo de pérdida de energiay a la vez, a
través de flechas indicar como es que obtiene la
energia el buho. Perfectamente se puede
entender que el baho se alimenta directamente
de los vegétales transformandolo en
vegetariano y no en carnivoro.

Si

Reacti
vo 12b

Pirdmide

END
C2

Si

Deberia, al menos presentar un porcentaje
minimo de pérdida de energiay a la vez, a
través de flechas indicar como es que obtiene la
energia el buho. Perfectamente se puede
entender que el baho se alimenta directamente
de los vegétales transformandolo en
vegetariano y no en carnivoro.

Si

Reacti
vo 13a

Fitoplanc
ton

EC7

Si

Si, En ninguna parte aparece que la merluza se
alienta de zooplancton, solo se dice que debe
emigrar para no ser afectada por la
contaminacion

Si

Reacti
vo 13b

Fitoplanc
ton

ov1

Si

Si, En ninguna parte aparece que la merluza se
alienta de zooplancton, solo se dice que debe
emigrar para no ser afectada por la
contaminacion

parcialment
e

Reacti
vo 14

Atomo

ov2

Si

Si existe error conceptual. La induccion es la
carga de un cuerpo sin contacto directo. Cuando
un cuerpo con carga eléctrica se aproxima a
otro neutro causando una redistribucion, en las
cargas de éste Ultimo, debido a la repulsién
generada por las cargas del material cargado

parcialment
e
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Reacti
vo 15

Carga
eléctrica

D3

Si Deberia hablarse explicitamente de los &tomos
gue estan constituidos por un nacleo y una
corteza (6rbitas). En el nicleo se encuentran
muy firmemente unidos los protones y los
neutrones. Los protones tienen carga positiva y
los neutrones no tienen carga. Alrededor del
nucleo se encuentran las orbitas donde se
encuentran girando sobre ellas los electrones.
Los electrones tienen carga negativa. Ambas
cargas la de los protones (positiva) y la de los
electrones(negativa) son iguales, aunque de
signo contrario.

no

XV.

Profesor 15.

Tema

Cadig

Si/N

Respuesta textual

Reconoce
Error

Reactivo 1

Huesos 1

D1

no

No. Los conceptos se presentan de
manera sucinta, clara y fécil de
recordar, la imagen por otra parte
nos indica considera breves
descripciones de cada una de las
partes del hueso, su funciony
como se comportan en el
organismo.

no

Reactivo 2

Célula

OR1

no

No. Es solo la presentacion del
capitulo, las imagenes tienen
relacién con los contenidos que se
expondran mas adelante, no hay
elementos ambiguos ni que se
puedan interpretar de forma
erronea.

no

Reactivo 3

Células
como
bloques

OA1l

si

Si. En esta imagen se presenta a
un grupo de nadadores en aguas
abiertas, imagen que no tiene
relacién con los estudiantes, son
muy pocos los menores que
comprenden la relacion que podria
establecerse en un grupo de
nadadores en el mar y un conjunto
de células. Por otra parte los
nadadores desarrollan su actividad
de manera individual, consiguen
objetivos personales, en tanto las
celulas trabajan en conjunto.

Si

No. Creo que
mostrar
alimentos que
son fuente de
minerales

Artritis

D2

no

No. Creo que mostrar alimentos
gue son fuente de minerales
importantes para la salud de los
huesos es apropiado.

no
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importantes

para la salud de

los huesos es

apropiado.
Reactivo 5 Procesos | EC1 Si Si. El texto es apropiado pero la no
QVYF imagen creo que no, falta alguna
imagen que los alumnos puedan
relacionar mejor, quizas una
ciudad.
Reactivo 6 Alvéolos | EC2 no No. Es preciso claro y la imagen no
se relaciona perfectamente.
Reactivo 7 Frutas EC3 no No. Es claro, quizas deberian no
tener mas informacion acerca de
los otros alimentos o como se
relacionan en la dieta.
Reactivo 8 Huesos2 | EC4 | no No. Claro y preciso. no
Reactivo 9 Agua EC5 Si Si. No tienen relacidn entre si. no
tamizada
Reactivo 10a Trama OR2 | no No. Es claro aporta a entender las | no
tramas de manera correcta, los
animales en general no tienen una
Unica fuente de alimentacion.
Reactivo 10b Trama END | no No. Es claro aporta a entender las | no
C1 tramas de manera correcta, los
animales en general no tienen una
Unica fuente de alimentacion.
Reactivo 11a Hoja OR3 | no No. Falta informacion. no
Reactivo 11b Hoja EC6 no No. Falta informacion. no
Reactivo 12a Pirdmide | OR4 | no No contesta no
Reactivo 12b Pirdmide | END | no No contesta no
C2
Reactivo 13a Fitoplanct | EC7 no no contesta no
on
Reactivo 13b Fitoplanct | OV1 | no No contesta no
on
Reactivo 14 Atomo OoVv2 |no No contesta no
Reactivo 15 Carga D3 no No hay error el extracto esta no
eléctrica correcto.
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XVI.  Profesor 16.
Tema Cédi | Si/N | Respuesta textual Reconoce
go 0 Error
Reacti | Huesos 1 | D1 no No, ya que las funciones que se pretenden dara | no
vol conocer estan explicadas de la manera mas
simple posible.
Reacti | Célula OR1 |si Si, ya que no hay una explicacion previa de que | parcialme
Vo 2 es una célula, por ejemplo donde se encuentran | nte
0 de que tamafio son por ejemplo.
Reacti | Células OAl |si Si, ya que la palabra “Bloques” puede llevarlo a | parcialme
vo 3 como confusion, ya que lo mas probable que el nte
bloques alumno se imagine un tipo de bloque “mas
comun” y no maneje el concepto abstracto de la
palabra
Reacti | Aurtritis D2 no No, siempre y cuando los alumnos tengan claro | no
Vo 4 el concepto de “desorden” en el modo que aqui
se utiliza
Reacti | Procesos | EC1 | no No, ya que la idea es explicada claramente no
VO 5 QVYF
Reacti | Alvéolos | EC2 | si Si, ya que se presentan conceptos un poco mas no
Vo 6 avanzados y existe una gran posibilidad que no
todos los alumnos los manejen de la misma
forma.
Reacti | Frutas EC3 | no No, por que el breve texto cumple con el no
vo7 mensaje que se quiere entregar
Reacti | Huesos2 | EC4 | no No, ya que el mensaje es explicado con un no
vo 8 lenguaje claro.
Reacti | Agua EC5 |no No, teniendo en cuanta que se le explicara al no
vo 9 tamizada alumno el concepto de tamizar
Reacti | Trama OR2 |si Si, ya que la infografia a primera vista entrega no
vo 10a demasiada informacién lo cual confundira al
alumno hasta podria desanimarlo
Reacti | Trama END | si Si, ya que la infografia a primera vista entrega no
vo 10b C1 demasiada informacion lo cual confundira al
alumno hasta podria desanimarlo
Reacti | Hoja OR3 |si Si, ya que los elemento son estan explicitamente | no
vo 1la indicados, o sea, las flechas en algunos casos
apuntan a “espacios vacios”
Reacti | Hoja EC6 |si Si, ya que los elemento son estan explicitamente | no
vo 11b indicados, o sea, las flechas en algunos casos
apuntan a “espacios vacios”
Reacti | Pirdmide | OR4 | si Si, ya que el alumno en una primera instancia parcialme
tendera a seguir la direccion hacia donde
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vo 122 apuntan las flechas. nte
Reacti | Pirdmide | END | si Si, ya que el alumno en una primera instancia parcialme
vo 12b C2 tendera a seguir la direccion hacia donde nte

apuntan las flechas.
Reacti | Fitoplanc | EC7 | no No, pero podria ser mas didactica la explicaciéon. | no
vo 13a | ton
Reacti | Fitoplanc | OV1 | no No, pero podria ser mas didactica la explicacién. | no
vo 13b | ton
Reacti | Atomo oVv2 |si Si, ya que si el alumno no esta al tanto del no
vo 14 significado de todos los conceptos no entendera

la idea que se quiere explicar.
Reacti | Carga D3 Si Si, a pesar de que el proceso se explica no
vo 15 | eléctrica claramente, seria mucho mas eficiente un

ejemplo practico o visual.

XVII.  Profesor 17.
Tema Cdédig | Si/N | Respuesta textual Reconoce
o] 0 Error

Reacti | Huesos1 | D1 No No, los huesos son la cantidad indicada y los /
vol musculos efectivamente ayudan a que el

CUErpo se mueva.
Reacti | Célula OR1 | No | No, solo muestra una célula, no veo cual error | no
Vo 2 podria generar en los estudiantes.
Reacti | Células OAl |Si Si, tal vez la analogia que se hace con los parcialme
vo 3 como bloques constructores podrian pensar los nte

bloques estudiantes que son como una muralla.

Reacti | Aurtritis D2 No | No, ya que describe las enfermedades bien. no
vo 4
Reacti | Procesos | EC1 Si Si, pero creo que es un error de redaccién ya parcialme
vo5 QVYF que dice que todas las células trabajaran nte

adecuada mente pero las células tienen diversas

funciones.
Reacti | Alvéolos | EC2 No No, describe la informacion de forma no
Vo 6 apropiada.
Reacti | Frutas EC3 Si Si, debido a que da exclusividad de suministro | s
vo 7 a los alimentos que alli se nombran.
Reacti | Huesos2 | EC4 No | No, describe de forma precisa la composicion no
vo 8 de los huesos
Reacti | Agua EC5 No | Considero que la informacion precisa ya que no
vo 9 tamizada describe bien el proceso de obtencion de agua

potable.
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Reacti | Trama OR2 Si Si, demasiado enredado no explica bien cual Si
vo 10a seria el productor o donde se encuentra y
menos aun los que faltan.
Reacti | Trama END | Si Si, demasiado enredado no explica bien cual no
vo 10b C1 seria el productor o donde se encuentra 'y
menos aun los que faltan.
Reacti | Hoja OR3 | Si Si, ya que el proceso de fotosintesis no es de Si
vo 1la exclusividad en la hoja ocurre en el tallo y
también en las raices.
Reacti | Hoja EC6 Si Si, ya que el proceso de fotosintesis no es de Si
vo 11b exclusividad en la hoja ocurre en el tallo y
también en las raices.
Reacti | Piramide | OR4 | No | No, explica bien como distribuye la energia a no
Vo 12a diferencia de la red tréfica que se mostraba
anteriormente.
Reacti | PirAmide | END | No | No, explica bien como distribuye la energia a no
vo 12b Cc2 diferencia de la red trofica que se mostraba
anteriormente.
Reacti | Fitoplanct | EC7 No | No, debido a que la informacion proporcionada | no
vo 13a |on es concordarte y apta para el contenido.
Reacti | Fitoplanct | OV1 | No | No, debido a que la informacion proporcionada | no
vo 13b | on es concordarte y apta para el contenido.
Reacti | Atomo OV2 | No | No, creo que es apropiado. no
vo 14
Reacti | Carga D3 No | No, ya que efectivamente electrones son no
vo 15 | eléctrica determinados por nimeros enteros.
XVIII.  Profesor 18 .
Tema Cadig | Si/N Reconoce
0 0 error
Reacti | Huesos1 | D1 Sl Si, porque da a entender que se forma sangreen | D
vol todo el esqueleto y es en los huesos largos.
Reacti | Célula OR1 |SI Si, por la cantidad de organélos que muestra y no
Vo 2 que existen 2 tipos segln la imagen.
Reacti | Células OAl | No | No, porque las células en si son partes del no
vo 3 como organismo y tienen funciones especificas y
blogques especializadas.
Reacti | Aurtritis D2 No | No, porque la definicioén de cada condicién D
vo 4 (artritis y osteoporosis) es la que corresponde
para cada caso y acorde a la edad.
Reacti | Procesos | EC1 no No, ya que se dice que los procesos son no
celulares y es asi, la respiracion celular o el
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vo5 QVYF proceso de mitosis 0 meiosis es en ellas.
Reacti | Alvéolos | EC2 No | No, porque es el proceso del intercambio no
Vo 6 gaseoso que se produce en los pulmones, es una
definicion pertinente de respiracion en 4 lineas.
Reacti | Frutas EC3 Si Si, porque s6lo mencionan ese tipo de alimentos, | si
vo7 habiendo méas. También muestran productos
l&cteos que no especifican su destino en el
organismo.
Reacti | Huesos2 | EC4 | si Si, debido a que la sangre una vez que se forma | parcialme
vo 8 en los huesos largos, viaja o fluye, pero a través | nte
de vasos sanguineos (capilares), no esta
desparramada dentro del hueso.
Reacti | Agua EC5 |si Si, el primer proceso es el de filtracion, no el parcialme
vo 9 tamizada tamizado. nte
Reacti | Trama OR2 |Si Si, debido a que no se comprende nada, las parcialme
vo 10a relaciones son muy diversas y confunden al nte
nifio. No se advierten muy bien los
consumidores primarios o secundario, los
productores son los que mas bien se exponen.
Reacti | Trama END | Si Si, debido a que no se comprende nada, las parcialme
vo 10b C1 relaciones son muy diversas y confunden al nte
nifo. No se advierten muy bien los
consumidores primarios o secundario, los
productores son los que mas bien se exponen.
Reacti | Hoja OR3 |Si Si, porque pareciera que el agua se absorbe por | si
vo 1la el tallo y que la hoja realiza fotosintesis de
forma independiente a la planta, o sea, cuando
esta sacada de ella.
Reacti | Hoja EC6 Si Si, porque pareciera que el agua se absorbe por | si
vo 11b el tallo y que la hoja realiza fotosintesis de
forma independiente a la planta, o sea, cuando
esta sacada de ella.
Reacti | Piramide | OR4 | No | No, ya que se muestra en la piramide los tipos no
vo 12a de animales o los tipos de poblaciones por las
cuales se va distribuyendo la energia al haber
depredacion.
Reacti | Pirdmide | END | No | No, ya que se muestra en la piramide los tipos no
vo 12b C2 de animales o los tipos de poblaciones por las
cuales se va distribuyendo la energia al haber
depredacion.
Reacti | Fitoplanct | EC7 No | No, porque muestra una cadena tréfica lineal no
vo 13a | on pertinente como ejemplificacion de los parrafos
gue se muestran arriba.
Reacti | Fitoplanct | OV1 | No | No, porque muestra una cadena tréfica lineal no
vo 13b | on pertinente como ejemplificacion de los parrafos
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gue se muestran arriba.
Reacti | Atomo OV2 | No | No, porque en un principio define polarizacion no
vo 14 tal cual es, y luego especifica en qué consiste la
carga por induccion. Ambas lo hacen bien.
Reacti | Carga D3 No | No, porque es asi como hay u traspaso de D
vo 15 | eléctrica electrones, por cantidades enteras, no hay
medios ni menos que un entero.
XIX.  Profesor 19.
Tema Codig | Si/N | Respuesta textual Reconoce
0 0 Error
Reacti | Huesos1 | D1 no No, ya que las funciones que se pretenden dara |/
vol conocer estan explicadas de la manera mas
simple posible.
Reacti | Célula OR1 |si Si, ya que no hay una explicacion previa de que | parcialme
Vo 2 es una célula, por ejemplo donde se encuentran o | nte
de que tamafio son por ejemplo.
Reacti | Células OAl |si Si, ya que la palabra “Bloques” puede llevarloa | parcialme
vo 3 como confusion, ya que lo mas probable que el alumno | nte
blogques se imagine un tipo de bloque “mas comin” y no
maneje el concepto abstracto de la palabra
Reacti | Artritis D2 no No, siempre y cuando los alumnos tengan claro | no
Vo 4 el concepto de “desorden” en el modo que aqui
se utiliza
Reacti | Procesos | EC1 | no No, ya que la idea es explicada claramente no
Vo 5 QYyF
Reacti | Alvéolos | EC2 | si Si, ya que se presentan conceptos un poco mas no
Vo 6 avanzados y existe una gran posibilidad que no
todos los alumnos los manejen de la misma
forma.
Reacti | Frutas EC3 |no No, por que el breve texto cumple con el no
vo 7 mensaje que se quiere entregar
Reacti | Huesos2 | EC4 | no No, ya que el mensaje es explicado con un no
vo 8 lenguaje claro.
Reacti | Agua EC5 |no No, teniendo en cuanta que se le explicara al no
vo 9 tamizada alumno el concepto de tamizar
Reacti | Trama OR2 |si Si, ya que la infografia a primera vista entrega parcialme
vo 10a demasiada informacion lo cual confundira al nte
alumno hasta podria desanimarlo
Reacti | Trama END | si Si, ya que la infografia a primera vista entrega parcialme
vo 10b Cl demasiada informacion lo cual confundira al nte
alumno hasta podria desanimarlo
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Reacti | Hoja OR3 |si Si, ya que los elemento son estan explicitamente | no
vo 11a indicados, o sea, las flechas en algunos casos
apuntan a “espacios vacios”
Reacti | Hoja EC6 |si Si, ya que los elemento son estan explicitamente | parcialme
vo 11b indicados, 0 sea, las flechas en algunos casos nte
apuntan a “espacios vacios”
Reacti | Piramide | OR4 | si Si, ya que el alumno en una primera instancia parcialme
Vo 12a tendera a seguir la direccion hacia donde apuntan | nte
las flechas.
Reacti | Piramide | END | no Si, ya que el alumno en una primera instancia no
vo 12b Cc2 tendera a seguir la direccion hacia donde apuntan
las flechas.
Reacti | Fitoplanc | EC7 | no No, pero podria ser mas didactica la explicacién. | no
vo 13a | ton
Reacti | Fitoplanc | OV1 | no No, pero podria ser mas didactica la explicacién. | no
vo 13b | ton
Reacti | Atomo OoVv2 |si Si, ya que si el alumno no esta al tanto del no
vo 14 significado de todos los conceptos no entendera
la idea que se quiere explicar.
Reacti | Carga D3 Si Si, a pesar de que el proceso se explica no
vo 15 | eléctrica claramente, seria mucho mas eficiente un
ejemplo practico o visual.
XX.  Profesor 20.
Codig | SiI/N | Respuesta textual Reconoce
0 0 Error
D1 no No, ya que entrega la informacion correcta acerca de la funcion no
del esqueleto.
OR1 Si Si, el color de la celula es amarillo y esto podria generar que los Parcialment
nifios pensaran que asi se ve una celula. e
OA1l no No, porque habla de la funcion de las células. no
D2 no No, porque describe desordenes del sistema 0seo y estan no
correctamente descritos.
EC1 no No, el extracto esta correcto no
EC2 Si No, la descripcion que hace sobre el paso del oxigeno y del no
dioxido es correcta.
EC3 Si Si, porque dice que las frutas y fideos son fuente de enrgia Si
inmediata, pero para generar energia debe haber una digestion
previa
EC4 no Si, porque la sangre no fluye por todo el hueso solo por la medula | no
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0sea que se encuentra al interior del hueso.

EC5 no No hay error, la descripcion de la potabilizacion es correcta. no
OR2 Si Si, las flechas podrian genererar confucion, ya que no mantienen parcialmente
un orden o una logica.
ENDC | si Si, las flechas podrian genererar confucion, ya que no mantienen no
1 un orden o una logica.
OR3 Si Si, las flechas al apdntar a un lugar de la hoja dan a entender que | si
solo por esa parte se absobe luz, co2 etc
EC6 Si Si, las flechas al apdntar a un lugar de la hoja dan a entender que | si
solo por esa parte se absobe luz, co2 etc
OR4 Si Si, la funcion de las flechas es poco clara. Parcialment
e
ENDC | si Si, la funcion de las flechas es poco clara. Parcialment
2 e
EC7 Si Si, la imagen es muy poco clara que quieren decir Ifias flechas. Parcialment
e
ovi Si Si, la imagen es muy poco clara que quieren decir Ifias flechas. Parcialment
e
oVv2 no No, ya que describe el proceso de reordenamiento de cargas y no
como es la carga por induccion de manera correcta
D3 no No, el estracto esta correcto. no
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10.3 Matriz de analisis utilizadas para analizar los diferentes tipos
de errores encontrados en el texto escolar, y resultados

o
C

10.3.1

7.

10.

11.

12.

btenidos en el analisis del libro segun cada capitulo
orrespondiente

Tipologia de error

OV= Obstéaculo Verbal
Por este error entenderemos todo aquello que se presenta cuando se quiere explicar
un concepto por medio de una sola palabra o imagen y que puedan generar error.

ERNC= Error relativo a la naturaleza de la ciencia

Por este error entenderemos, cualquier enunciado que no aclare que la ciencia esta
sujeta a cambios, que no es una verdad Unica, que existen leyes y teorias, puede ser
subjetiva o empirica.

ECG= Error de conocimiento generalizado
Por este error entenderemos toda Tendencia a explicar un concepto mediante el uso
de generalizaciones.

OR= Obstaculo de representaciones

Por este error entenderemos todo lo referente a modelos de ensefianza (imégenes,
graficos, esquemas etc.) que puedan generar una concepcién errénea en los
alumnos.

EC= Errores de contenido
Por este error entenderemos todo aquello toda aquella afirmacién que aluda un
contenido entregado de forma incorrecta

OA= Obstéaculo animista

Tendencia a explicar algunos hechos, fendmenos u objetos a partir de analogias con
la naturaleza animada.
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Capitulo 1: ;Cémo funcio

an las partes del organismo en conjunto?

Pagin | N° Ubicacion Tipo Descripcion del error
a
1 1 | Texto OA Se indica que las células se organizan para realizar
“Aprenderas” tareas, lo que puede interpretarse como una funcion
intencionada desde las células
2 2 | Dibujo célula ER Se indica que solo el modelo seria una célula.
3 | Dibujo célula ER La célula aparece color amarilla y los organulos de
distintos colores.
4 | Dibujo cuerpo ER Se indica a los alumnos que los musculos estan a la
humano derecha y los huesos a la izquierda.
5 | Foto fibra EC Dice fibra y deberia decir fibras
muscular
6 | Titulo oV El titulo alude a la capacidad que tienen las partes del
cuerpo para trabajar en conjunto, pero sélo se
mencionan algunos 6rganos y sistemas. Se esta
indicando que “los que trabajan en conjunto” son los
huesos con los musculos”

3 7 | Dibujo alvéolos ER Colores, azul y rojo en vasos

8 | Dibujo alvéolos ER Se muestra un saco alveolar aislado, sin indicar que
en la realidad los sacos alveolares no son posibles de
hallar de esta manera, sino que forman conjuntos
compactos

9 | Dibujo alvéolos ER No se indica que se trata de un corte transversal

10 | Dibujo alvéolos ER Los capilares perialveolares aparecen dibujados sélo
para algunos alvéolos, lo que tampoco se especifica

10 | Dibujo corazén ER No se especifica que se trata de un corte sagital del
corazdn. Tampoco muestra la sangre en el interior

11 | Texto vocabulario | EC Es un indice, no un vocabulario

4 No analizada por ser una pagina especial
“Investigacion dirigida”

5 Sin errores detectados

6 12 | Texto “s Coémo OA Indica que “Las células son los bloques

esta organizado constructores”
tu cuerpo?

13 | Texto “Las OA Dice “las células se agrupan para formar parte de

células trabajan organismos vivos...” lo cual es una expresion
juntas” animista. Las células no realizan tareas con una
intencion.

7 14 | Texto EC Dice que el lugar donde ocurren los procesos
guimicos y fisicos en el cuerpo son las células, lo que
se puede interpretar como exclusividad. Hay
procesos fisicos y quimicos dentro del cuerpo, pero
fuera de las células, por ejemplo, la digestion de los
alimentos o la coagulacién sanguinea

15 | Texto EC Indica que 37°C corresponde a un rango de
temperatura

16 | Texto OA Indica que las células trabajan juntas “para” asegurar
gue su temperatura esté dentro de un rango de
temperatura.

17 | Texto EC Se indica que el diametro de un 6vulo humano es
“parecido al de un cabello”. Un évulo humano tiene un
diametro de 0,14 mm y un cabello de diametro
promedio mide 0,07 mm, o sea, exactamente la mitad

8 18 | Tejido nervioso oV El tejido nervioso “lleva mensajes desde una célula a

otra”
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19 | Foto células ER No se indica que los colores son artificiales
9 20 | Tabla sistemas EC Indica que el sistema excretor “extrae de la sangre los
principales del desechos”, lo que excluye otros componentes del
cuerpo sistema excretor, como los pulmones que eliminan
agua o el intestino que elimina excrementos

21 | Foto células EC Indica rétulos en plural para un glébulo rojo y para un

sanguineas glébulo blanco

22 | Foto células ER El glébulo blanco fue pintando artificialmente para ser

sanguineas coherente con el nombre
10 23 | Texto sistema EC Indica que la sangre fluye a través de cada parte de
0seo los huesos, cuando realmente fluye por vasos
sanguineos distribuidos en zonas especificas de cada
hueso

24 | Dibujo hueso ER No se indica que los colores son artificiales

25 | Dibujo hueso ER No se especifica que el dibujo muestra un corte
transversal en capas

26 | Texto bajo dibujo | EC No especifica que la eritropoyesis en huesos largos

‘E” so6lo ocurre hasta los 20 afos. En la edad adulta esto
s6lo ocurre en huesos del esqueleto axial
11 27 | Fotos huesos ER No se especifica que son cortes de huesos
12 28 | Texto sistema EC Usan el término “peso” cuando corresponde decir
muscular ‘masa”
13 29 | Dibujo de OV o | Las frutas y fideos suministran energia. (La energia
alimentos EC sale de la digestion de estos alimentos). Da la
sensacion que fueran alimentos especialmente
adecuados para el suministro de energia a los
musculos
14 30 | Dibujo digestion | ER No especifica que es una vista frontal, enfocada en
mostrar tan solo el aparato digestivo. No muestra los
organos en contexto, ni explica que ademas de estos,
hay otros 6rganos en el abdomen
15 31 | Texto eso6fago EC En el eséfago ya no es alimento es bolo

32 | Texto estbmago | EC Se continua hablando de alimento

33 | Texto intestino EC Se indica que “el alimento digerido pasa a la sangre”

delgado

34 | Fotos “una ER Ninguna de las 3 imagenes especifica una escala

mirada mas
cercana”
16 35 | Texto Sistema EC Se indica que los conductos sanguineos se ubican en
circulatorio el “recubrimiento de las vellosidades del intestino
delgado”. En realidad, los vasos sanguineos estan
dentro de las vellosidades
36 | Texto bajo foto OA Dice que “los globulos rojos recogen el oxigeno que
capilar necesitan”, como si supieran o tuvieran voluntad.
17 37 | Dibujo alveolos EC Dibujo muestra alveolos como unicos.

38 | Dibujo alveolos ER Los alvéolos aparecen dibujados con un grosor
desproporcionado y no reflejan la relacion estructural
gue tienen con los capilares

39 | Texto diafragma | EC Se indica que los pulmones no contienen tejido
muscular, lo que es incorrecto. Ademas de tejido
epitelial, vascular y sanguineo, los pulmones poseen
tejido muscular, cartilaginoso y conjuntivo

40 | Texto Sistema EC Se indica que pulmones son parte del sistema

respiratorio

respiratorio, tal como lo son los bronquios o la
traguea. Pero no se indica que los pulmones estan
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hechos en base a ramificaciones de los bronquios.
Tal como aparecen enumerados, el estudiante no
tiene como comprender la relacidn estructural entre
pulmén y alvéolos

18y Sin errores detectados
19
20y No analizadas por ser paginas especiales
21 “Investigacion guiada”
22 a No analizadas por ser paginas especiales
25
Pagin | N° Ubicacion Tipo Descripcion del error
a
26 41 | Foto radiografia | EC No es una radiografia, sino una resonancia magnética
27-30 Paginas especiales
31, Sin errores detectados
32, 33
34-39 Paginas especiales

Capitulo 3: ;Cémo inte

organismo y el medio ambiente?

Pagina | N° Ubicacién Tipo Descripcion del error
42-43 Sin errores detectados
44-45 Paginas especiales
46 42 | Texto ¢Quéesla | EC Indica que sdlo “algunos microorganismos” realizan
fotosintesis? fotosintesis, cuando en realidad, la mayor parte de
los organismos que realizan fotosintesis son
microorganismos
43 | Texto “El proceso | OV Da a entender que el agua es absorbida por las
de la fotosintesis” hojas y no especifica que es por las raices.
44 | Esquema OR Solo se muestra que el proceso de la fotosintesis
fotosintesis ocurre en la hoja de la planta.
45 | Esquema EC Se muestra que el agua se absorbe por la rama de la
fotosintesis hoja y no por las raices.
46 | Esquema OR La ubicacion de las flechas puede generar la idea
fotosintesis gue las sustancias ingresan por lugares muy
especificos de la hoja. En el caso de la glucosa, se
muestra asociada especificamente a la base de la
hoja
47 47 | Texto (primer EC Se simboliza el oxigeno liberado por la fotolisis como
parrafo) “O” elemental, cuando es O,, molecular
48 48 | Foto Vicuias EC No son vicufas, sino guanacos
49 | Texto “El flujo de | EC- Se indica que los pumas no pueden “fabricar su
energia en los ov alimento”. Es una simplificacion innecesaria y
ecosistemas” erronea, considerando que en secciones previas del
mismo texto se ha usado el término: material,
componente, sustancia, nutrientes, etc.
49 50 | Texto, primer EC- Se sefiala que los hongos no pueden fabricar su
parrafo oV propio alimento, aun cuando tampoco son capaces
de alimentarse en el sentido “animal” del término.
49 51 | Texto “Vida sin EC Se indica que de las chimeneas submarinas puede

luz solar”

salir agua “mas caliente que el agua hirviendo”. Lo

gue sale por las chimeneas hidrotermales son una
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mezcla de gases (incluyendo sulfuros y vapor de
agua) a temperaturas superiores a 100°C

50-51

52

Esquema cadena
alimenticia

EC

El pilpilén (ave) y el blénido (pez) muestran sus
rétulos de forma invertida

53

Esquema cadena
alimenticia

ORYy
ERNC

Los esquemas de tramas troficas tienen una serie de

problemas epistemoldgicos, por ejemplo:

- Hacen pensar que las relaciones son fijas

- No aclaran si la relacion entre especies es especifica,
individual o poblacional

- Muestra relaciones simultaneas

- Norepresenta la biomasa involucrada

- Omite relaciones de parasitismo o consumo sin
consecuencia de muerte

52-53

54

Esquema
piramide tréfica

ORYy
ERNC

De forma similar, los cédigos gréficos utilizados en

las piramides tréficas pueden generar una variedad

de errores conceptuales:

- ¢Qué representan los organismos?: especies,
individuos o poblaciones

- La Unica relacidn tréfica posible parece ser el
consumo a través de al depredacion... paradojalmente
el consumo de pasto no implica matar al pasto, sélo
“parasitar” sus hojas

- Las relaciones aparecen fijas, los nichos de los
organismos también

- El sistema se muestra cerrado

54-55

Sin errores detectados

57

55

Texto
Compactaciéon

OV-
EC

Indica que el problema de la compactacién del suelo
es que se hacen “desaparecer los pequefios poros
en que existen microorganismos”. El problema de los
poros tiene que ver con la disponibilidad de aire y la
posibilidad de filtrar agua. Ambas condiciones son
necesarias para muchos microorganismos, pero
también para seres macroscopicos, como
invertebrados o plantas

58

56

Texto
Alteraciones de
los flujos de
materia

OV-
EC

Tanto el texto como la cadena trofica que le sigue,
pueden dar a entender que el problema queda
reducido al fitoplancton y zooplancton

57

Texto sobre
especies
introducidas

EC

Indica que las especies introducidas son aquellas
que el ser humano “traslada de un lugar a otro del
planeta”. Lo que se trasladan, intencionadamente o
no, son poblaciones. No es la especie la que se
traslada

59-61

Sin errores detectados

62-69

Paginas especiales

0 4: ;Como se transforma la materia?

Pagin | N° Ubicacién Tipo Descripcién del error
a
70 58 | Texto OR Sobre la imagen sale escrito filtro y no se muestra
Decantacion claramente que es un filtro.
59 | Texto Filtro OR Sobre la imagen sale escrito decantacion y no se
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muestra claramente que este método.
71-73 P&ginas especiales
74 60 | Texto mezclas EC Indica que “algunos metales son elementos”. Da a
entender que otros metales no lo son. Se quiso
decir que ciertos metales se manifiestan en estado
elemental
75 Sin errores detectados
76 61 | Texto “Técnicas | EC Se dice que el agua es tamizada. El tamizaje se
de separacion en utiliza con mezclas sdlidas, tal como se explica en
la industria”, 4° la pagina previa
péarrafo
77-79 Sin errores detectados
80 62 | Texto “Cambios EC Indica que en los cambios fisicos, la apariencia de
fisicos” la materia cambia, pero sus propiedades se
mantienen igual. Claramente es un error, pues
incluso el agua posee diferentes propiedades
como vapor o como solido

63 | Foto Vaso ER La ebullicién aparece asociada a la ebullicion del
precipitado con agua, dificultando la posibilidad que el estudiante
agua hirviendo erradique la idea previa que el agua es la Unica

sustancia que sufre cambios de estado

81 Sin errores detectados

82-87 Paginas especiales

Capitulo 5: ¢ De que manera se presenta la electricidad?

Pagina | N° Ubicacién Tipo Descripcién del error

91 64 | Texto “Electrones | OV El término utilizado es asociado a un dibujo basado

libres” EC en el modelo atbmico de Bohr, lo que de entrada

acentla la idea previa sobre el aspecto y la ubicacion
de los electrones

65 | Texto “Campo OR- | La fotografia utilizada acentla la idea que los
eléctrico” oV campos eléctricos deben ser generados mediante

aparatos sofisticados
92-93 Péaginas especiales
94 66 | Texto “;Cuando | EC- Utiliza la expresion “atomo normal” para referirse a
esta un oV un atomo aislado y neutro, cuando un atomo que
cuerpo...? forma parte de una molécula o que se encuentra
como ion, son igual de “normales”

67 | Esquemas de ER Si bien se indica que se trata de representaciones,

atomos no se indica en qué medida lo son. Para explicar el
concepto de electrén libre se utiliza un modelo que
puede facilitar la comprension de la idea de fondo,
pero dificulta progresar a un modelo mas cuantico

68 | Esquemas de ER El uso de colores es arbitrario y no es explicitado
atomos como de caracter representacional. Lo mismo las

lineas que representan los orbitales

69 | Esquemas de oV El agregar o quitar es incorrecto referirse con estos
atomos EC términos al perder o ganar electrones.

70 | Texto “4Cuando | OV Se indica que los electrones pueden pasar de un
esta un cuerpo a otro. El concepto de cuerpo no posee un
cuerpo...? significado univoco

95 71 | Figuras de ER El uso de caricaturas sin la correspondiente
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“cuerpos” que se
repelen

explicitacion puede ahondar mas la duda respecto al
uso del término “cuerpo”. Mas aun, el hecho de
utilizar representaciones de figuras antropomaorficas
de sexos diferentes puede ser interpretado
libremente como “cuerpos opuestos”,
‘complementarios”, “que deberian tender a estar
juntos”, etc. No parece que el uso de colores sea del

todo aclaratorio

96 72 | Texto “Carga por | ER- La representacion de la carga positiva 0 negativa
frotamiento” oV mediante signos no se explicita como representacion,
lo que genera el error posible de confundir la
representacion con el objeto representado
97 73 | Diagramas de ER Se vuelve a utilizar el término “cuerpo” pero en otro
transferencia de contexto. Mientras en la pagina 95 los cuerpos son
cargas mas bien “particulas”, aqui se refieren a objetos, en
gue las cargas se pueden trasladar y distribuir
98 74 | Diagrama de ER Por tercera vez se modifica el tipo de representacion
cuerpo cargado para el concepto de cuerpo cargado o0 cuerpo neutro
previamente y
cuerpo en estado
neutro
75 | Figura 1 ER Para representar “un cuerpo cualquiera” se utiliza
una esfera celeste que parece un globo
76 | Figura 1l oV El objeto “C” incluye letras Ay B que no son
explicadas
77 | Texto que define | OV Se utiliza el término “distribucidon” para referirse a lo
polarizacion gue les ocurre a las cargas cuando se polarizan, sin
embargo, el término puede interpretarse como uso
del espacio en forma homogénea, que es todo lo
contrario al significado que se quiere dar
99 78 | Figura 4 ER La representacion con forma de esfera aparece mas
grande que las figuras previas, lo que puede ser
interpretado con algun significado a propdésito de las
interacciones de carga
79 | Figuras 2,3y4 ER Las cargas parece ubicarse en un plano, cuando en
realidad deberian aparecer en una zona volumétrica
de la esfera
100 Sin errores detectados
101 80 | Dibujos de ER Se mantiene el uso de globos para representar
globos objetos que se atraen o repelen. No se explica por
gué se usan globos para hacer esta representacion:
¢€s una condicion de los objetos livianos? ¢ de
goma? ¢llenos de aire?
102- Paginas especiales
107
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Pagina | N° Ubicacion Tipo Descripcion del error
108 81 | Texto circuito, OV - | Los nombres aparecen asociados a componentes
resistencia y OR gue no son equivalentes. Por ejemplo, se indica
corriente “circuito” al lado de la fuente de poder
82 | Texto energia OV- | El rotulo aparece sobre un campo de pantallas
solar OR solares, como si la energia solar tuviese que ver con
las pantallas mismas
83 | Texto cable OV - | El nombre conductor aparece asociado a un manojo
OR de cables que estan aislados
84 | Texto energia OV - | Rétulos aparecen asociados a un dispositivo, que no
eléctrica y volt OR permite comprender la relacion entre el término y lo
indicado en la imagen
109 85 | Texto energia OV - | El término energia aparece asociado a fuegos
OR artificiales y luces en edificios, lo que ayuda a
sostener el error conceptual que la energia se
relaciona con la energia luminosa o la eléctrica
110- Paginas especiales
111
112 Sin errores detectados
113 86 | Texto “La EC Se indica que las ampolletas “se pueden conectar a
ampolleta” una fuente de voltaje”, como si voltaje fuera sinénimo
de electricidad o corriente eléctrica
114 87 | Texto Cargas EC Por el cable hay mas que cargas eléctricas, hay
eléctricas electrones. Ya que los protones también poseen
cargas eléctricas.
88 | Texto EC Se indica que s6lo cuando la corriente pasa por una
Conductores resistencia se genera calor, omitiendo el hecho que
un conductor nunca es totalmente conductor y algo
de resistencia genera (de otra manera, los cables
nunca se calentarian). Si bien esto se aclara al inicio
de la pagina siguiente, el error es objetivo
115 89 | Dibujo Corriente | OR Los modelos presentados exponen atomos con
y sin corrientes ndcleo y orbitales y no especifica que no son
necesariamente asi
90 | Dibujo Corriente | OR Como los atomos aparecen dibujados en la cara
y sin corrientes “frontal” del cilindro, da a entender que la electricidad
es un fendmeno superficial, que ocurre por los
bordes del conductor
91 | Dibujo Corriente | EC Indica que la corriente eléctrica consiste en el
desplazamiento ordenado y lineal de electrones a lo
largo del conductor. Es un error, pues lo que ocurre
en la corriente continua es una transferencia de
electrones libres de un ion positivo a otro. En la
corriente alterna, ni siquiera hay un desplazamiento,
sino una oscilacion
92 | Texto y fotos EC No realiza una explicacion clara sobre cémo es el
sobre corriente movimiento de las cargas bajo la imagen del mary la
eléctrica en explicacion de la corriente eléctrica en un vaso con
agua de mary agua potable parece ser de otra naturaleza, cuando
potable en realidad es la misma idea que la del mar
116 93 | Texto Pilas ov Las pilas de reloj parecen panqueques, concepcion
errénea entre un panqueque casero y la pila de reloj
comun, muy distintos.
94 | Texto Partesde | EC Se indica que la corriente eléctrica es la rapidez con

un circuito

gue las cargas atraviesan las cargas eléctricas una

117




seccion transversal del conductor. La corriente es el
la intensidad del flujo de electrones. Nunca su
rapidez. Paradojalmente en la pagina 118 la corriente
se define como “medida de al cantidad de carga”

117 95 | Texto interruptor | EC Dice “calorifica”, donde deberia decir “cal6rica”
96 | Foto de circuito | OR Las partes de un circuito se explican mediante un
(doble pagina) circuito elaborado ad-hoc. Un alumno podria
comprender que esto es un circuito, pero no el que
permite que funcione la ampolleta de su dormitorio,
porque los cables no se ven o no aparecen pinzas
estableciendo las uniones. Es el clasico error de
confundir el concepto con la representacion

118 Sin errores detectados

119 97 | Texto Circuitos | ¢? Se utiliza un ejemplo que puede ir en contra de la
en serie experiencia vital del alumno: actualmente las luces

navidefas son circuitos en paralelo, pues se puede
guemar unay el circuito no se interrumpe
98 | Texto Circuitos | EC Se usa el término alambre en vez de conductor
en serie
(asociado a
fotografias de 3
circuitos)

120 99 | Clave Lectura OV - | De forma similar al de la pagina anterior, se usa la
del diagrama de | OR palabra alambre en vez de conductor y pila, en vez
un circuito de fuente de energia

121 100 | Foto de circuito | OR La Unica resistencia ejemplificada es la ampolleta.
(doble pagina) Por tanto, las resistencias terminan convirtiéndose

conceptualmente en ampolletas
122 - Sin errores detectados

127

128 101 | Dibujo de OV | En ninguna parte se menciona el hecho que las
represa represas se construyen en caudales de rios. Por lo

mismo, la interpretacion del esquema no es obvia

129 102 | Texto Ventajas EC | Seindica que las represas no contaminan, pero si lo
y desventajas hacen. De hecho, la eutroficacion que generan es lo

gue reduce su vida util a no mas de 4 décadas

130- Paginas especiales

135

Capitulo 7: ¢Q

é procesos cambian la superficie de la Tierra?

Pagina | N° Ubicacion Tipo Descripcion del error
136 Sin errores detectados
137 103 | Texto ERNC | Se indica que la Tierra “tiene” capas, en vez de
Aprenderas indicar que se han definido o se han descrito capas.
El hecho cientifico parece objetivo y evidente
138 104 | Texto sobre OR Se refiere a atmésfera, encontrandose la palabra en
cielo un lugar donde solo muestra la troposfera. O
simplemente confundir atmésfera con “cielo”
105 | Texto sobre OR La palabra hidrésfera se encuentra ubicada en una
playa playa cuando deberia incluir rios, lagos y playas
105 | Texto sobre OR - | La palabra erosion aparece vinculada a dunas, lo
erosion EC cual es un mal ejemplo de erosién, dado que se trata

de arena que de por si es movil. No es evidente, de
todas formas, la relacion entre el término y el hecho
gue intenta ser representado
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106 | Texto sobre OR El reciclaje parece acabarse con el acopio de
envases para envases de plastico
reciclar
107 | Texto sobre OR No queda para nada clara la relacion entre los
suelo términos acuifero y capa freatica respecto al area
indicada en la fotografia
139 108 | Texto sobre mar | OR El calentamiento global no tiene que ver solo con
cercano a bajas temperaturas o alteraciones en los glaciales o
glacial el océano
140- P&ginas especiales
141
142 109 | Grafico ov El grafico muestra los gases del aire pero dice
“gases en el aire”, pero deberia decir gases que
componen el aire
110 | Texto ¢Quées | ERNC | Se habla de las capas de la atmésfera como si
la atmosfera fueran entidades descubiertas y no definidas
terrestre?
111 | Texto Gasesen | OV Se utiliza el término “frazada” para referirse a la
el aire atmosfera
143 112 | Texto OA Se da a entender que el ozono protege en forma
Estratosfera activa a la Tierra
144 113 | Texto bajo ov Se menciona el agujero de la capa de ozono, lo cual
globo terraqueo no existe. Hay zonas mas o menos delgadas. Ningun
agujero
145 114 | Texto primer OA Se le asigna “responsabilidad” a los gases
parrafo atmosféricos
146 115 | Mapamundi OR Las flechas pueden tener varias interpretaciones, por
ejemplo, el movimiento de “algo” en el mar, las
Gnicas zonas en que hay corrientes (exactamente
donde aparecen las flechas)
147- Sin errores detectados
153
154 116 | Texto Leyesde | OV Define leyes de conservacion como medidas de
conservacion proteccion a los recursos naturales, a pesar que la
ley de conservacién es un concepto que veran mas
adelante
155 117 | Texto Usar EC Utiliza el término preservar (no usar) en vez de
mMenos recursos conservar (usar de manera conservativa)
y reutilizarlos
156- Sin errores detectados
167
168- Paginas especiales
177
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